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        1111111110101010رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 ٔ��ريل 28( هـ 1436 رجبمن  9 ثلا5ءال : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئHس اGلسل امسالخالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس=يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 اUقKقة اTٔربعينلساNة الرابعة و وخمسون دقKقة، ابتداءا من اساNة  ::::التوقKتالتوقKتالتوقKتالتوقKت

   .بعد الزوال
  .م\اقشة اTٔس=ئZ الشفهية ::::Xدول اTٔعمالXدول اTٔعمالXدول اTٔعمالXدول اTٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::ن ٔ�شن، رئHس الجلسةن ٔ�شن، رئHس الجلسةن ٔ�شن، رئHس الجلسةن ٔ�شن، رئHس الجلسةالرحماالرحماالرحماالرحما    الس=يد عبدالس=يد عبدالس=يد عبدالس=يد عبدالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .N�ٔلن عن افhتاح الجلسة
  الس=يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس=يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اUس=تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 

ر�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة Tٔس=ئZ السادة اUاtلي Gلس المس�شا
   .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

وق�ل الشروع في تناول اTٔس=ئZ الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال هذه 
الجلسة، ٔ�دعو اGلس الموقر لتلاوة الفاتحة �رحما Nلى ٔ�رواح ضحا� �ادثة 

جراء انقلاب �افZ  السير التي وقعت صباح اليوم بضوا� إقليم ورزازات
 . لنقل الركاب

  .قراءة الفاتحة من فضلكم

  : الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا
الرحمنِ  الْحمد للَّه رب الْعالَمين بِسمِ اللَّه الرحمنِ الرحيمِ

الرحيمِ مالك يومِ الدينِ إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين اهدنَا الصِّراطَ 
لْمستَقيم صراطَ الَّذين أَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولاَ ا

مينآ .الضَّالِّين.   

 الْمرسلين والْحمدعلَى  وسلاَميصفُون سبحان ربك رب الْعزّة عما 
ينالَمالْع بر للّه.  

  :الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . مو��رحم الله

واTنٓ ٔ�عطي الكلمة �لس=يد اTٔمين لإطلاع اGلس Nلى ما Xد من 
  . مراسلات واNٕلا�ت

  .الكلمة لكم الس=يد اTٔمين
  

        ::::المس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلس
  .شكرا الس=يد الرئHس

توصل رئHس مجلس المس�شار�ن �عتذارات مكhوبة من Nدد من 
Xلسة اTٔس=ئZ الشفهية ليومه  السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال

عبد الرحيم العماني، عبد : ، ويتعلق اTٔمر �لسادة2015ٔ��ريل  28الثلا5ء 
الصمد عرشان، لحسن بلبصيري، محمد الك�وري، مولاي إدر¤س العلوي 
الحس=ني، لحسن بوعود، عبد اGيد الحنكاري، عبد الله ٔ�بوزيد، المهدي 

، الحفKظ البا�وري�كي، عبد السلام عثمون، سعيد ارزيقي، عبد القادر لبر 
ٔ�حhيت، فريدة النعيمي، لحسن بلمقدم، محمد بنطالب، س=يداتي الشكاف، 
المصطفى تومة، المصطفى الرداد، عبد الرحيم عثمون، عبد الرحيم واعمرو، 
جمال بونهير، محمد احسايني، ا®تار صواب، ٔ�حمد الرحموني، محمد الزعيم، 

رحيم العماني، Nلي طل²ة، جمال السكاك، عبد عبد ا�لطيف ٔ�عمو، عبد ال
، شفKق �ر�µٔ حماد �ٔ ، الحميد احسHسن، محمد الق\دوسي، عبد العز�ز البنين

بنكيران، عبد الوا�د الشاعر، س=يدي محمد سالم الجماني، لطيفة الزيواني، 
عبد الله الغوتي، لحسن العواني، الجيلالي صبحي، عبد الحميد ٔ��رشان، 

، ٔ�حمد العلافي، محمد يالصخل ا�Uن العكرود، حجوب ٔ�ق�يب محمد، جما
، tيري بل¼ير، عبد القادر سلامة، محمد د ٔ��رµٔ�حما�رطني، محمد القلوبي، 

عبد الوهاب  لحبHب لعلج، وt�ٔيراالق\دوسي، محمد عبو، الحو المربوح، 
        . بلفقKه

كما توصلت الرئاسة بمراسلتين من الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
برلمان، اTٔولى يخبر من tلالها اGلس طلب الس=يد وز�ر التجهيز والنقل ال

ٕ�دراج اTٔس=ئZ الموÅة لوزارته في �خٓر الجلسة، والثانية تخص طلب 
الس=يد وز�ر الص²ة بتnٔجKل السؤال الفريد الموXه لوزارته إلى Xلسة لاحقة 

  . لارتباطهما �لتزامات حكومKة طارئة
رئHس فريق التجمع الوطني لÊٔحرار، يطلب  وكذÉ بمراسZ من الس=يد

من tلالها تnجKٔل السؤال الموXه �لس=يد وز�ر التجهيز والنقل حول 
اTٔضرار التي ÎسÍبها اTٔمطار والتقلبات الجوية �لطرق الوطنية إلى Xلسة 

  . لاحقة
 28بخصوص اTٔس=ئZ التي توصلت بها الرئاسة إلى Ðاية يومه الثلا5ء 

  : ٔ��ريل، فهÔي كالتالي
  سؤÖ؛  N :32دد اTٔس=ئZ الشفهية -
 سؤال وا�د؛ : Nدد اTٔس=ئZ الكhابية -
 . ٔ�جوبة 8: وNدد اTٔجوبة الكhابية -

  .شكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا �لس=يد اTٔمين

و×شرع اTنٓ في معالجة اTٔس=ئZ الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال هذه 
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 الس=يد وز�ر التربية الوطنية الجلسة، ونبدٔ�ها بnؤل سؤال موXه إلى
والتكو�ن المهني، وهو حول ارتفاع ×س=بة الهدر المدرسي في صفوف 
الفhيات في العالم القروي، والكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء الفريق 

  . Öس=تقلالي �لو�دة والتعادلية
  .ٔ�س=تاذ طريÍش، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍش
  الس=يد الرئHس،

  الوزراء المحترمين،السادة 
  إخواني المس�شار�ن،

  ٔ�خواتي المس�شارات، 
سؤالنا يتعلق عن الإحصائيات الرسمية حول الهدر المدرسي في صفوف 
الفhيات وخصوصا في العالم القروي، نلاحظ ٔ�ن هذه الÛس=بة لازالت مرتفعة 
Xدا، وذf ÉسÍب الوضع ÖجÝعي الهش، ز�دة Nلى العوائق الكÜيرة 

ف ٔ�مام تمدرس هؤلاء الفhيات، مما يطرح مشكل �بير وهو Nدم التي تق
�كاâ الفرص بين فhيات العالم القروي والعالم الحضري .  

وكذÉ عوامل اقhصادية واجÝعية �UرXة اTٔولى، مما تضع هذه 
العوائق كلها ٔ�مام\ا إشكالا في عمق المسäٔn اUيمقراطية والحق في التعليم 

تلميذات المملكة المغربية العز�زة Nبر ربوع الوطن، اTٔمر الجيد لكل تلامKذ و 
: اæي يدفعنا كفريق اس=تقلالي لطرح السؤال Nلى الس=يد الوز�ر، ٔ�لا وهو

ما هي الطرق الناجعة التي س=تعملون Nلى تنفKذها من X�ٔل التغلب Nلى 
هذه الظاهرة، وخصوصا في المناطق القروية، و�Tٔخص في المناطق الجبلية 

في م\اطق ج�ال اTٔطلس المتوسط وكذÉ المناطق الشمالية  وtاصة
  وكذÉ في الجنوب المغربي؟

  .وشكرا الس=يد الرئHس المحترم

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

الس=يد عبد العظيم �روج، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية الس=يد عبد العظيم �روج، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية الس=يد عبد العظيم �روج، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية الس=يد عبد العظيم �روج، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية 
        ::::و�ن المهنيو�ن المهنيو�ن المهنيو�ن المهنيوالتكوالتكوالتكوالتك

  .شكرا الس=يد الرئHس
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

. فعلا الهدر المدرسي هو مشكل �لÛس=بة لنا، tاصة في العالم القروي
كان هناك مجهودات �بيرة التي تمت tلال هاذ الس=نوات اtTٔيرة، بحيث 
×سب الهدر المدرسي تقلصت tلال هذه الس=نوات، ولكن �لÛس=بة 

  .ت في العالم القروي هناك �قي ×سب، و×سب ا�لي هي يجب تدارíها�لفhيا
من طبيعة الحال، ما هي اTلٓيات التي وظفت في الماضي والتي يجب ٔ�ن 

  توظف ؤ�ن òركز Nليها في المس=تق�ل؟

ٔ�ولا، كل مل يتعلق بتعز�ز العرض التربوي والمدرسي، يعني بناء 
ؤسسات داtل الوطن من الم %54مؤسسات في العالم القروي، رغم ٔ�ن 

  . هي توXد في العالم القروي
 1000إذن، اTنٓ tلال هاذ الست س=نوات اtTٔيرة تم بناء ما يفوق 

مؤسسة، و×سير في نفس Öتجاه  200مؤسسة، ٔ�ي بوتيرة ٔ�و بمعدل د�ل 
  .ونقوم بنفس اGهودات

5نيا، ما يقلص الهدر هو كل ما يتعلق �Uعم ÖجÝعي، سواء مليون 
اTنٓ �ر�مج تHسير كHس=تافد م\و ما يفوق . فظة، سواء �ر�مج تHسيرمح

ٔ�لف تلميذ وتلميذة، و�يف ما كتعرفوا �ر�مج تHسير هو م\²ة كتعطى  800
  . لÊٔبو�ن �ش الطفل ٔ�و الطفZ ما يمتنعش عن اUراسة

وفضلا، بطبيعة الحال، عن الإطعام المدرسي ا�لي كHس=تافد م\و مليون 
إلى ... ٔ�لف تلميذ وتلميذة 90وتلميذة، والنقل المدرسي  ٔ�لف تلميذ 300و
 ٓ   .خره�

كلها مجهودات تصب إلى التقليص من الهدر المدرسي، ؤ�كثر من هذا 
امشH\ا حتى في وا�د اýنموذج Xديد انتاع المدارس ا�لي هو المدرسة 

إلى ... �ش �كون هناك داtلية والإطعام الجماNاتية، لتحفيز وtاصة الفhيات
  .و�كون كل الشروط مhوفرة لتحفيز الفhيات Nلى اýتمدرس �خٓره،

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .لكم التعقKب، تفضل طريÍشاTٔس=تاذ 

        ::::طريÍشطريÍشطريÍشطريÍشالمس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد 
مشكور الس=يد الوز�ر Nلى تقديم الجواب المتعلق �لإشكالات 

 ظل الس=ياسة المطرو�ة، ٔ�و الجواب عن الإشكالات المطرو�ة في
حقKقة ٔ�ن هناك نجاح ف� يتعلق . الحكومKة التي دائما تتغنى بن�اح اýتمدرس

�ýتمدرس، ولكن يبقى دائما الخصاص ا�لي اح\ا كÛش=تغلو Nليه وخصوصا في 
  . العالم القروي

العالم القروي دائما تنلاحظو عن كل س=نة، يعني �لرغم من اGهودات 
راه كا�ن، وكلو راه ت كلو اح\ا NارفKنه، وكلو المبذوä، هاذ الشي ا�لي قل

قوت من  ا�لي )l'INDH1(الجماNاتية، و�يتطبق ف� يتعلق �لمدرسة 
الفhاة المغربية Nلى طاوä التعليم،  د�ل العرض المدرسي، ودعمت الجلوس

إلا ٔ�نه ت�Hقى إشكاليات ٔ�خرى المرتبطة �لبKÛات التحتية ا�لي هي الطرق 
  ...بعض المناطق التي تحتاج إلى وسائل النقل.. المداشرا�لي كتnٔدي إلى 

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

                                                 
1 Initiative Nationale du Développement Humain 
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الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد ف� تبقى، في بعض الثواني ما تبقى 
  .لكم الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
ت فعلا نقوم بها جميعا، Tٔن كا�ن مساهمة كذN Éلى هي هاذ اGهودا

ا�لي هو �م Xدا وا�لي ابغيت òركز Nليه هو Öلتقائية . كل المس=تو�ت
نتاع الس=ياسات القطاعية، هذا حتى هو �م Tٔنه �يحفز بطبيعة الحال 
الفhيات Nلى اýتمدرس، وهذا راه مجهود جماعي، Tٔن ملي كÛشوفو وا�د 

 %30رت ٔ�ش=نو هما ٔ�هم اTٔس=باب عن Öنقطاع اUراسي، اUراسة ا�لي تدا
من التلامKذ لا يحبون المدرسة، إذن ما شي كا�ن Ðير مشكل د�ل 
التجهيزات، كا�ن مشكل كذÉ ا�لي هو ثقافي، كا�ن وا�د مشكل د�ل 
الجاذبية د�ل المدرسة المغربية، وكل هذه المشاكل بطبيعة الحال ٔ�ن ×ش=تغل 

  .Nليها

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس=يد رئHسالس=يد رئHسالس=يد رئHسالس=يد رئHس
  .شكرا الس=يد الوز�ر

السؤال الموالي في نفس القطاع، وهو حول الحجرات اUراس=ية المبKÛة 
�لمفكك، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق Öس=تقلالي �لو�دة 

  .والتعادلية، تفضل السي اTٔنصاري

        ::::المس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يدة والسادة الوزراء،
  الزمKلات والزملاء،

اح\ا في الفريق Öس=تقلالي، الس=يد الوز�ر، ٔ�رد� في نطاق المساءä ٔ�ن 
ه بــ ـــــا يصطلح NلKــــــة ٔ�و مـــــــرات المفككـــنطرح Nليكم مشكل الحج

)le préfbriqué( نا الخبر اليقين من عقر داركم، ٔ�ي منKوقد اس=تق ،
يد وز�ر التربية الوطنية، اæي صرح الوزارة نفسها ومن المشرف Nليها الس= 

Nدة مرات ٔ�ن الحجرات المفككة لازالت تتواXد �كثرة في جميع المناطق، 
ؤ�ن قد بنHت بمواد سامة، وربما تؤدي إلى السرطان، مما ¤شكل خطرا Nلى 

  . التلامKذ
وبطبيعة الحال هذه الحجرات كان قد عمدت اýٕيها الوزارة م\ذ عشرات 

تواXد ٔ�و وصول التعليم إلى المداشر والقرى، وذÉ  الس=نين لفك إشكالية
حجرة ؤ�مام الخطر اUاهم وتصريحات  6000المؤقت ٔ�صبح دائما، اTنٓ ٔ�مام 

الوزارة نفسها، نود ٔ�ن يعرف الرٔ�ي العام، من tلال هذه الق�ة، �يف 
  س=تعالجون الخطر اæي ٔ�نتم ٔ�نفسكم قد N�ٔلنتم عنه؟

 ٓTست لكم ٔ�ية ذريعة اHن �لحكومة لتغطي ٔ�و تفادي معالجة و�لتالي، ل
  : ولهذا، ×سائلكم. هذه اTفٓة

هل الرقم اæي تداولته الص²افة واæي صدر عن الس=يد الوز�ر 
  صحي²ا؟ 

  وإذا كان صحي²ا، ٔ�يعقل ٔ�ن تبقى هذه اTفٓة دائمة؟ 
و�يف تتصورون معالجتها في ٔ�قرب اXٓTال، وtاصة ٔ�ننا اTنٓ نتكلم عن 

  د�؟إصلاح التعليم في بلا
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة، تفضل

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  الس=يد الرئHس،

فعلا هاذ المشكل د�ل البناء المفكك هو يطرح بحدة، وخصنا òكونو 
د�ل الحجرات �لبناء المفكك، ولكن  صريحين ف� بيÛ\ا، Uينا Nدة �لآف

، )l'amiante(ا�لي فKه ا�لي هي �يطرح فعلا مشكل وهو البناء المفكك 
هاذ الحجرات إمتى ). l'amiante(ا�لي فKه ما ¤سمى �لحر�ر الصخري 

تÍ\او؟ هاذ الحجرات تÍ\او في ال�سعينات، توقف البناء نتاع الحجرات 
ال كلها كانت اس�/رات من X�ٔل تعميم بطبيعة الح. 97المفكك ابتداء من 

  .اýتمدرس، tاصة في اGال القروي
بجرد المفكك Nلى الصعيد  ،لاو�ٔ الس=نة الماضية، لتدارك هذا الوضع قمنا 

الوطني، والعملية ا�لي اTنٓ هي قائمة هو جرد كل الحجرات ا�لي فيهم 
)l'amiante (ولويةTٔش نعطيوهم ا� .  

درهم �ش نعوضو هاذ الحجرات ا�لي  مليون 200قمنا كذÉ �رصد 
كتكون خطيرة ملي �يكون ) l'amiante(، Nلما ٔ�ن )l'amiante(فيهم 

إلخ، ولكن رغم ... الوضعية د�ل البناء Xد مhدهور، ولا �يكون في حفر
ذÉ راه اح\ا كÛش=تغلو مع وزارة اUاtلية ووزارة المالية �ش نوضعو �د 

  . ث س=نواتلهاذ الحجرات في ٔ�فق س=ن�ين ٔ�و ثلا
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

 .اTٔس=تاذ اTٔنصاري، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس=يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس=يد الوز�ر

لقد س=ئم الشعب المغربي من Öس=Ýع إلى بعض الوعود، ودائما ×سمع 
 ٔ�ننا نقوم �لإحصاء، وس=نعمل الشيء اæي كنا ×سمعه عند تقديم �ر�مج

  .اس=تع�الي �لقضاء Nلى Nدد �بير من الظواهر في التعليم
ومن الصدف ٔ�ن اæي ¤شرف Nلى قطاع التعليم هو اæي كان ¤شرف 
Nليه عند تثKÍت Nدد �بير من هذه الحجرات التي سميتموها اTنٓ وقد بنHت 

  .اæي ¤شكل خطرا �Nترافكم اTنٓ) l'amiante(بـ 
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لتلامKذ �لسرطان بعد س=ن�ين اTنٓ، نhÛظر ماذا؟ نhÛظر ٔ�ن يصاب ا
لنقول ٔ�ننا س=نقضي Nلى هذه اTفٓة، خص لابد وNد من هذه الق�ة ٔ�مام 

  ...الشعب المغربي، وفي إطار الشراكة مع الجماNات المحلية

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
اTٔس=تاذ .. شكرا É الس=يد المس�شار، والكلمة �لس=يد الوز�ر

  . اTٔنصاري صافي
الكلمة في بعض الثواني، تفضل الس=يد  تفضل الس=يد الوز�ر، لكم

 .الوز�ر

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  الس=يد الرئHس، 

حجرة، راه ما نقدروش نقضيو Nلى  6000هو فعلا Uينا ما يفوق 
بد من رصد بطبيعة  شهر ٔ�و س=نة، لابد من الوقت ولاحجرة في 6000

  .ش ندوزو هاذ الوضعية هاذيالحال من ميزانية �
اTنٓ ×ش=تغل مع وزارة اUاtلية ووزارة المالية �ش هاذ الشي نتغلبو 

س=نوات في ٔ�قصى �د، اTنٓ Tٔول مرة رصد�  N3ليه في ظرف س=ن�ين ٔ�و 
مليون درهم �ش نبداو ×ش=تغلو Nلى هاذ الشي هذا، وراه Öش=تغال  200

دها ٔ�ولوية �لÛس=بة لنا Tٔن يعني بدا، يعني هذا من بين البرامج ا�لي عن
  . صحة المغاربة وصحة اTٔطفال �لÛس=بة لنا هو ٔ�ولوية اTٔولو�ت

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

نhÛقل �لسؤال الموالي في نفس القطاع دائما وهو حول صرف 
مس=تحقات ×ساء ورXال التعليم ا�æن ٔ�حKلوا Nلى التقاNد، والكلمة �Tٔد 

  . دة المس�شار�ن من الفريق Öشتراكيالسا
 .تفضل اTٔس=تاذ Nلمي

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس=يدة والسادة الوزراء،

لازال العديد من ×ساء ورXال التعليم ا�æن اس=تفادوا من التقاNد 
لوز�ر، ق�ل صدور المرسوم القاضي الÛس=بي tلال الس=نة الماضية، الس=يد ا

�تمديد سن التقاNد يhÛظرون صرف معاشاتهم التي لم تصرف لبعض الف9ات 

  .لحد الساNة
ٔ�مام هذه الوضعية المادية المقلقة التي ٔ�صبح يعHشها Ð�ٔلب هذه الف9ات، 
×سائلكم، الس=يد الوز�ر، عن ما هي التدابير Öس=تع�الية التي يمكن ٔ�ن 

صد صرف مس=تحقات رXال و×ساء التعليم في ٔ�قرب تت¼ذها الحكومة ق

  . اXٓTال
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، تفضلوا لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  الس=يد الرئHس،

السؤال، السؤال �ش نعطيو  كÛشكر الس=يد الرئHس Nلى طر�ه لهذا
ا�لي ابغيت نقول لكم ٔ�ن Nدد . بعض المعطيات ف� يخص هاذ الموضوع

مس=تفKد  2780المس=تفKد�ن من التقاNد الÛس=بي الس=نة الماضية وصل إلى 
ومس=تفKدة، وكلهم بطبيعة الحال الملفات د�لهم ٔ�حKلت Nلى الصندوق 

) la pension(يعني  المغربي �لتقاNد من X�ٔل بطبيعة الحال اس=ت¼لاص
  .د�ل التقاNد د�لهم

ملف، يعني هاذو بطبيعة الحال  2646إلى �دود اليوم، تمت تصفKة 
�اä ا�لي هي  134ا�لي ابقى، ابقى . كHس=ت¼لصوا التقاNد د�لهم بصفة Nادية

اTنٓ يعني تمت اUراسة د�لها، ؤ�حKلت Nلى الخازن الوزاري من X�ٔل من 
N شٔيرnلى هذه الملفاتطبيعة الحال الت .  

  . إذن، هذه هي الوضعية الحالية
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر
  .تفضل السي العلمي

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  الس=يد الوز�ر، 

ٔ�� كÛشكركم Nلى هاذ NÖتراف الصريح بnنٔ هناك مشكل لا زال قائما 
المعلومات ا�لي عند� في  ٔ�سرة، وربما يقدر �كون كثر، اح\ا 134في حق 

الفريق ٔ�كثر، ولكن اح\ا ماعند�ش معطيات دقKقة Tٔن ٔ�نتم íجهة حكومKة 
  .134تد�رون هذا القطاع �Nترافكم قلتو كا�ن 

اح\ا كفريق اشتراكي، ٔ�ولا ×س�ل بnنٔ هناك ارتباك حقKقي حصل ٔ�ثناء 
التعليم تطبيق المرسوم القاضي �تمديد سن التقاNد، ؤ�ن الف9ة د�ل رXال 

ظلمت مرتين، المرة اTٔولى لما تم تمديد سن التقاNد دون Öس�شارة د�ل 
  .هاذ الف9ة، يعني الحكومة اتخذت هاذ المرسوم �كKفKة ٔ��ادية

5نيا، Nدم صرف المعاشات لحد الساNة، وا�لي ابغينا نقولو بnنٔ هاذ 
د�ل  الإصلاح اæي نÛشده جميعا، وتÛشده الحكومة د�ل إصلاح المنظومة

التقاNد ببلاد�، ها هو الإشكال حصل، الناس خرجوا تقاNد ×س=بي، 
و�يبقى بين اUار د�لو، بين السKÍطار، بين البنك إلى كان عندو شي 
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�ريدي، وبين الصندوق المغربي �لتقاNد، يعني �ر�د يوما Nلى يوم �ش 
  .يحصل Nلى التقاNد د�لو

، وما ٔ�دراك ما التعليم، وفي هاذ الف9ة ٔ�ف\ت زهرة حKاتها في التعليم
اtTٔير ام\ين يجيو هاذ الناس يد�روا تقاNد ×س=بي ٔ�و يخرجوا يت²الوا 

م\كم، يلقاو مشكل  ز�ز ما الحكومة تقول لهم كملوا هاذ العام  �لتقاNد، بعد
�ش �tذوا ذيك المرتب الشهري د�لهم ا�لي �يبقى لهم في التقاNد، ا�لي هو 

شهر، �ٔ  7شهر ٔ�و �ٔ  6شهر ٔ�و �ٔ  3ية، وكن¼ليو لا يفي �لحاجKات الرئHس= 
  .وهاذ الناس محرومين من التطبHب، من سد رمق المحتاج كما يقال

Nلى هاذ اTٔساس، اح\ا نناشدكم، الس=يد الوز�ر، �ش تضاعفوا الجهود 
�اä ا�لي هي Nالقة، و�ش الحكومة تضاعف الجهود  134ل�سوية بعدا هاذ 

المغربي �لتقاNد حتى تتوصل هاذ الف9ات  ل�سوية هاذ المشكل مع الصندوق
ا�لي هي بÛت رXال د�ل المغرب، وا�لي �يبKÛو اليوم رXال د�ل الغد، ا�لي 
هو التعليم وما ٔ�دراك ما التعليم، �ش هاذ الناس هاذو Nلى اTٔقل ملي 
يخرجوا �لتقاNد، ٔ�و ¤شبروا التقاNد الÛس=بي د�لهم، يتوصلوا �لمس=تحقات 

يضمنوا ما تبقى لهم من عمر حKاتهم، وإن كانت اTٔعمار بيد  د�لهم Ðير �ش
  . الله

  .وشكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم تعقKب؟ تفضل

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس=يد الرئHس

وا�د النقطة، ٔ�ننا كنتكلمو Nلى المس=تفKد�ن من Ðير ابغيت òركز Nلى 
س=نة، هذاك ما  60التقاNد الÛس=بي، Tٔن التقاNد العادي ا�لي �يوصلوا لـ 

�لآف مhقاNد من وزارة  �10يطرحش مشكل، Tٔن هاذ الس=نة ما يفوق 
التربية الوطنية ماعندو حتى شي مشكل في اس=ت¼لاص المعاش د�لو 

  . شهر�
Tٔن كتكون Nارف فوقاش Ðادي يتقاNد،  اNلاش ماعندوش مشكل؟

والمصالح د�ل الموارد الÍشرية كتهيnٔ الملف عن بعد �ش ما �يكو×ش هاذ 
وا�د الطلب نتاع التقاNد الÛس=بي، في المشكل هذا، ولكن ملي �يكون 

بعض اTٔحKان الملفات الإدارية كتكون �قصها بعض الو5ئق، وهذا هو ا�لي 
اTٔحKان هاذ الوضعيات، يعني �ش òكونو  �يجعل ٔ�ننا كنعHشو في بعض

  . م\طقKين وصريحين و�كل شفافKة
ٔ�سرة ما Îس=تحقش المعاش  134بطبيعة الحال هذا ما �يعنHش ٔ�ن هاذ 

ملف  134د�لها في الوقت د�لها، وبطبيعة الحال Ðادي نقوم òركز Nلى هاذ 
  .�ش تتدارك اTٔمور في ٔ�قرب اXٓTال

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

ونhÛقل إلى السؤال اtTٔير في هذا القطاع، وهو حول ا�ترام حرمة 
  . المؤسسات التربوية

  .السؤال �Tٔد ٔ�عضاء الفريق اTٔصاä والمعاصرة، تفضل اTٔس=تاذ شكKل

        ::::المس�شار الس=يد Nابد شكKلالمس�شار الس=يد Nابد شكKلالمس�شار الس=يد Nابد شكKلالمس�شار الس=يد Nابد شكKل
  .شكرا الس=يد الرئHس المحترم

  الس=يدة والسادة الوزراء،
  �ن،إخواني المس�شار 
  الس=يد الوز�ر،

حظكم اليوم هي ٔ�ربعة د�ل اTٔس=ئZ، كلها تد�ن وتعري القطاع اæي 
كنت ٔ�نتظر من السادة المس�شار�ن، ٔ�صدقائي ا�لي . ٔ�نتم مسؤولون Nليه

س=بقوني بnسٔ=ئZ، وا�د يقول بnنٔ هاذ الوزارة عملت شي �اXة مز�نة، 
تعليم، ما كايÛش وا�د وفين Ðاديين اح\ا إلى ٔ�هم شيء عند� في البلاد هو ال 

من المسؤولين د�ل الشعب يقول شي �اXة فKه مز�نة، فين Ðاديين؟ 
ٔ�ش=نو مس=تق�لنا في هاذ البلاد إلى كان التعليم د�لنا في هاذ الحاä ا�لي 
تHشهدوا بها جميع المس�شار�ن وجميع النواب، في الغرفة اTٔولى اTٔخرى؟ 

وم نجلسو Tٔن قلناها هاذي واش �قي ما لحقش الوقت �ش نقولو شي ي
س=نين، وانتظر� شي ن��Kة ما كايناش، واTنٓ 5ني قلناها وXلس=نا  10

  وتنhÛظرو وفين لحق\ا؟
  الس=يد الوز�ر،

ٔ�� ما ابغيت نقول Ð Éير ما يقع ا�لي لحق لنا اح\ا، Nلى حسب 
مكhب د�ل اUراسات ا�لي هو �بع لكم، العنف �زداد العدد د�لو، 

وطوا داtل اTٔقسام د�لهم، العنف الجسدي اكثر، فين ساTٔساتذة تي� 
  Ðاديين؟ 

ما خممتوش وا�د اýنهار�ت ند�رو حتى إلى ما كا×ش التعليم ند�رو Ðير 
التربية، إلى ما كا×ش التعليم Tٔن تÛشوفو التعليم د�لنا فين لحق، فين لحق، 

المدرسة  ند�رو Ðير بعداك وا�د الحاXة ا�لي هي �مة، ند�رو الشرطة د�ل
ا�لي تحرس لنا اولاد�، Ðير إلى ما اعطيناهمش التعليم نعطيوهم �ربية 

  .حس=نة
  .الس=يد الوز�ر، نhÛظر الجواب د�لكم

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، تفضلوا لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::و�ن المهنيو�ن المهنيو�ن المهنيو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكالس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتك
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يد المس�شار المحترم،
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فعلا �كلمتو Nلى التعليم، اح\ا� كنا دائما صريحين ف� يخص التعليم 
ووضعية التعليم، Nلى كل المس=تو�ت، لا Nلى مس=توى الÛسب د�ل 

Nلى كل المس=تو�ت، كنا دائما . اýتمدرس، لا Nلى مس=توى جودة التعليم
ص وضعية التعليم في بلاد�، وهذا بطبيعة الحال تقاسمناه في صريحين ف� يخ

  . Nدة محطات
 äٔnنهوض �لتعليم ماشي هي مسýا�لي �م وهو التعليم خصنا نعرفو ٔ�ن ا
د�ل ولاية حكومKة ٔ�و س=نة ٔ�و س=ن�ين، فهو خصو يتÍنى Nلى وا�د الرؤية 

هاذ الشي ا�لي ا�لي هي بعيدة اTٔمد، و×ش=تغلو في إطار هاذ الرؤية ببرامج و 
اTنٓ يعني م\خرطين فKه، كا�ن وا�د اGلس اNTٔلى �لتربية والتكو�ن 
والبحث العلمي ا�لي كHش=تغل Nلى الرؤية المس=تق�لية، والوزارة Îش=تغل Nلى 
Nدة �رامج قصيرة ومhوسطة اTٔمد �لنهوض �لمنظومة التعليمية في إطار 

  .عيدة اTٔمدبطبيعة الحال انتظار هذه الرؤية الإستراتيجية ب 
التعليم هو مسؤولية د�لنا جميعا، حكومة و�رلمان ومجتمع، ما يمكÛش 
نهضو �لتعليم من tلال مجهودات طرف، خص �كون مجهودات د�ل كل 

  .اTٔطراف، وهذا �م Xدا
ف� يخص العنف، وهذا هو الموضوع د�ل السؤال د�لكم، العنف حتى 

مج د�ل التعليم ٔ�ش=نو فيهم هاذ هو مشكل مجتمعي، Tٔن ملي كÛشوفو البرا
البرامج tاصة في التعليم Öبتدائي، التربية Nلى القيم، Nلى �Öترام، التربية 

  .Nلى بطبيعة الحال التضامن، كل ما يتعلق بمجتمع صالح
بطبيعة الحال هناك بعض Öنحرافات، هاذ Öنحرافات كÛش=تغلو يعني 

tنحرافات سواء داÖ ا �ل²د من هذهKل المدرسة ٔ�و في محيط المدرسة، يوم
اUاtلية، وزارة العدل، : وزارة التربية الوطنية وكذÉ وزارات ٔ�خرى

اTٔمن الوطني، اUرك، ؤ�كثر من هذا حتى مع اGتمع المدني، هذه مسäٔn تهم 
الجميع، ويجب بطبيعة الحال تضافر الجهود د�ل الجميع، وtاصة اTٔسرة 

  . وا�د الن��Kةالمغربية �ش نقدرو نوصلو ل
  .وشكرا الس=يد الرئHس

  ::::س=يد رئHس الجلسةس=يد رئHس الجلسةس=يد رئHس الجلسةس=يد رئHس الجلسةل ل ل ل ا
  . شكرا لكم، الس=يد الوز�ر

  .اTٔس=تاذ شكKل في ثواني معدودة Xدا �ش ما نقطعش Nليك الصوت

        ::::KلKلKلKلالمس�شار الس=يد Nابد شك المس�شار الس=يد Nابد شك المس�شار الس=يد Nابد شك المس�شار الس=يد Nابد شك 
ٔ��، الس=يد الوز�ر، تÛشكرك Nلى الصرا�ة د�Tٔ ،Éنني تنفضل بnنٔني 

يعني راه الغالب الله، هاذ الشي ا�لي ×سمع من الحكومة هاذ الصرا�ة، 
 É ير سؤال، الس=يد الوز�ر، تنقولÐ É نٓ ٔ�� تنطرحTابغيتي تقول لي، وا

  ...ٔ�ش=نا هو الإطار القانوني اæي يؤطر العلاقة بين المؤسسات التربوية

        ::::لس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةا
السي اشكايل راه ما ابقاش عندك الوقت، السي اشكايل راه ما ابقاش 

واtا كتهضر راه قطعت Nليك الصوت، Tٔن Nلمت É، اولاد�  عندك
  . كاملين وكلشي، وحتى اTٔس=ئZ د�لنا وكلشي د�لنا

  الس=يد الوز�ر، عندكم تعقKب في هاذ الموضوع ولا ما عندكمش؟
شكرا لكم Nلى المساهمة، ونhÛقل إلى اTٔس=ئZ الموÅة إلى الس=يد الوز�ر 

ارج وهو حول الإستراتيجية الوطنية �لهجرة المكلف �لمغاربة المقيمين �لخ
وا�لجوء، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء فريق اTٔصاä والمعاصرة لÍسط 

  . السؤال
  .تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس=يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس=يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس=يد إ�راهيم بنديدي
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يدة الوز�رة، 
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  س=يد الوز�ر،ال 

بعد مرور ٔ�كثر من س=نة ونصف Nلى إطلاق المغرب للإستراتيجية 
الوطنية �لهجرة وا�لجوء، تبايÛت اTرٓاء حول نجاح هذه اtTٔيرة في بلوغ 
ٔ�هدافها بين مؤكد Nلى سيرها في الطريق الصحيح، وبين مطالب ببذل 

ب المزيد من الجهد لإدماج المهاجر�ن القادمين من دول إفريقKا ج\و 
  .الصحراء

ٔ�مام هذا Öم²hان العسير اæي يواXه المغرب، ×سائلكم، الس=يد 
الوز�ر، عن حصيZ هذه التجربة؟ وما هي إستراتيجية الحكومة لإنجاح 
إدماج المهاجر�ن ودعم التعدد الثقافي اæي يعتبر 5لث سÍب في اندلاع 

  الصراNات المسل²ة في العالم؟ 
  .وشكرا الس=يد الرئHس

        ::::Hس الجلسةHس الجلسةHس الجلسةHس الجلسةالس=يد رئ الس=يد رئ الس=يد رئ الس=يد رئ 
  .شكرا �لس=يد المس�شار

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر، تفضلوا الس=يد الوز�ر

        ::::الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة    الس=يد ٔ�نHس �رو،الس=يد ٔ�نHس �رو،الس=يد ٔ�نHس �رو،الس=يد ٔ�نHس �رو،
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا، تÛشكركم Nلى هاذ السؤال، ولكن في البداية كنقول لكم لم ت��ا�ن 
ا�لي يمكن لي نقول . دا� يمكن لنا نتكلمو Nلى تبا�ن اTرٓاء اTرٓاء، Tٔن ماشي

شهر Nلى انطلاق اNٕلان Nلى المبادرة الملكKة السامKة  É18 بnنٔه بعد 
بخصوص اNٕداد س=ياسة Xديدة هجروية في المملكة المغربية، تعطات 

طلب، Îسوت  Ö27.643نطلاقة لعملية اس=تH\ائية، مك\ت من Îسجيل 
ملف، هاذو حصلوا Nلى البطاقة د�ل الإقامة  18.694الوضعية د�ل 

شهر تم اNٕداد إستراتيجية وطنية مغربية �لهجرة  18د�لهم، في هاذ 
، وا�لي لحسن 2014دج\بر  18وا�لجوء، وتصادق Nليها �لضبط يوم 

  .الصدف يصادف اليوم العالمي �لهجرة
دٔ� هاذ الإستراتيجية هاذي انطلقت من س=تة المبادئ ٔ�ساس=ية، المب

اTٔول ٔ�ن �كون مقاربة إ×سانية، ٔ�ن �كون مقاربة شمولية، ٔ�ن �كون مقاربة 
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حقوقKة، ٔ�ن تعتمد Nلى المسؤولية المشتركة، ٔ�ن تعتمد Nلى حكامة Åوية 
ودولية Tٔن المسäٔn د�ل الهجرة لا تخص المغرب، ولكن تخص العديد د�ل 

د Nلى التعاون اUول سواء في الشمال ٔ�و الجنوب، إضافة إلى مقاربة تعتم
اUولي Tٔن معالجة الهجرة لا تتعلق مرة ٔ�خرى بوطن، fس=ياسة دوä، ولكن 
تتطلب تعاون دوليا، وهاذ الشي بدا وظهر بوا�د الشكل قوي Xدا ا�لي 

، Öتحاد اTٔوروبي تيجتمع و�لتالي )Lampedusa(من بعد ما وقع في 
ٔ�صبحت نموذXا ا�لي تhH¼ذ كذÉ ٔ�ن الس=ياسة د�ل بلاد� في هاذ اGال 

  .يحترم
النقطة اTٔخرى ا�لي ابغيت نقول لكم ٔ�نه في هاذ اGال د�ل الس=ياسة 

قطاع،  11د�ل الهجرة عند� Xانب د�ل الإدماج قوي Xدا، �دد� فKه 
ٔ�فقKة، فيها التعليم، فيها الثقافة، فيها  4قطاعية و 7ٔ�هداف قطاعية،  11

المهني، كل ما يتعلق �لمساNدة السكن، فيها كل ما يتعلق �لتكو�ن 
  . القضائية، كل ما يتعلق �لص²ة، إضافة إلى الترسانة القانونية

في هاذ المدة ا�لي م\ذ اعطى Öنطلاقة ثلاثة المشاريع قوانين، وا�د 
اTنٓ راه Ðادي يتبرمج ربما هاذ اTٔس=بوع ولا اTٔس=بوع المق�ل ا�لي تhHعلق 

ا�لجوء م�اشرة بعد ٔ�سابيع من بعد، المشروع �لاتجار في الÍشر، الثاني د�ل 
إذن، ثلاثة د�ل مشاريع القوانين . الثالث د�ل الهجرة Ðادي يتبرمج ف� بعد

N دا موجودة الحمدX بيرة�.  
النقطة الرابعة وتتعلق �Uعم الإ×ساني، في هاذ اGال هذا د�ل اUعم 

تمع المدني، إضافة إلى اتفاقKة اتفاقKة ا�لي در�ها مع اG  20الإ×ساني ٔ�كثر من 
  .إطار مع الهلال اTٔحمر

مغربي لمعالجة الهجرة وفق -و�لتالي، نعتبر ٔ�ن عند� نموذج د�لنا مغربي
مقاربة شمولية، تعتمد Nلى التنمية، تعتمد Nلى ا�ترام �رامة الإ×سان، وهذا 

Gذاتو بلاد� في هاذ اtخرو �لمسار ا�لي اhالبو�دو يخلينا ٔ�ننا نف .  
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
وقد ٔ�نهيتم كل وقhكم، والكلمة �لس=يد . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .المس�شار �لتعقKب، تفضل

        ::::عزيونيعزيونيعزيونيعزيوني    NلالNلالNلالNلالالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
شكرا الس=يد الوز�ر Nلى الجواب د�لكم ا�لي في الحقKقة جKتو به بوا�د 

ل ا�لي فسرتو لنا، اح\ا اGموNة د�ل اTٔرقام ووا�د اGموNة د�ل المسائ
تنوضعو سؤال، تيوضعوه وا�د اGموNة د�ل المغاربة إلى ما ابغيناش نقولو 
اكثار، ملي تÛشوفو هاذ الشكل من هاذ الهجرة، والتي تعرقل حتى اشوية 
في السير د�ل الطرقات، وا�د اGموNة د�ل الم�سولين، لا في المساXد ولا 

هاذ الناس �كونوا تيجمعوا لفلوس �ش  في الطرقات، وتن¼افو Nلى ٔ�نه
  .يمش=يو يغامروا بنفوسهم ذوك الناس ا�لي تhHاجروا �لÍشر

ولهذا، اح\ا تنوÅو النصي²ة �لحكومة Nلى ٔ�ن �ش �tذ بعين 

Öعتبار هاذ الشي، راه ولى تHشكل وا�د الخطورة �بيرة و�بيرة �زاف، 
لناس، Tٔن الطريقة الناس ابداو تيحسوا بوا�د الإزNاج من طرف هاذ ا

�ش تت¼دموا انÝ راها Ðادية، ولكن ما كافKاش، ت�Hان Nلى ٔ�نه لابد ٔ�نه 
�tذوا بعين Öعتبار هاذوك الناس ا�لي هما تيدوروا في وا�د مجموNة د�ل 
اTٔحKاء في المدن، راه تHشكلوا وا�د الإزNاج �لÛس=بة �لمواطنين، وتي¼ليو� 

بnنٔه تنعاونو حقوق الإ×سان، و�نمدو يد المعونة اح\ا في حرج كمغاربة تنقولو 
للإفريقKين والناس د�ل سور�، ابدينا تنحسو بnنٔه المغاربة تيحسوا �راسهم 
بnنهٔم ابحال إلى tلاو ذوك الناس في الهامش، ما امشاوش في الطريقة ا�لي 
اعطى س=يد� صاحب الجلاä ا�لي هو اعطى اTٔوامر د�لو �ش يمكن 

  . يمش=يو فيها
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم، الس=يد المس�شار

تفضلوا ولا حتى تجيو تجاوبوا في .. الس=يد الوز�ر، ٔ�عتقد لكم سؤال
  . إطار السؤال، عندكم سؤال �خٓر إلى ابغيتو �كملوا فKه شي �اXة

  .تفضل الس=يد الوز�ر، تفضل Tٔنه نحرج

        ::::ج وشؤون الهجرةج وشؤون الهجرةج وشؤون الهجرةج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخار الس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخار الس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخار الس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخار 
ا�لي ٔ�ساسي �ش نقول لهم راه بفضل المبادرة الملكKة السامKة، بفضل 
الس=ياسة د�ل بلاد� راه اTلآف د�ل اTٔرواح تنقذت، وهذا ٔ�ساسي �ش 

  . نتذ�روه
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر، وشكرا Nلى تفهمكم

القطاع وهو حول معا�ة مغاربة العالم ونhÛقل إلى السؤال الثاني في نفس 
، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي لÍسط "شارلي"بعد ٔ��داث 

  . السؤال
  .اTٔس=تاذ يحفظه، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد يحيحيحيحفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمبارك
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئHس المحترم
  الس=يدة والسادة الوزراء المحترمين،

  سادة المس�شار�ن المحترمين،الس=يدات وال 
كما هو معروف، فإن ا�Tٔداث التي عرفتها فر×سا مؤخرا زادت من 
معا�ة الجالية المسلمة في ٔ�ور� Nامة، حKث تتعرض لعدة مضايقات 
وتهديدات واس=تفزازات، كما ٔ�ن ٔ�ما�ن ٔ�داء شعاRرها اUيKÛة تعرضت 

  .�لتخريب
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ما هي التدابير التي : لكل ما س=بق ×سائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم
  اتخذتموها لحماية الجالية المغربية بnؤر� من Öس=تفزازات التي تتعرض لها؟ 

  .وشكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .الرئHس شكرا الس=يد

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
، )Charlie Hebdo(هو الوضع الحالي ربما تnزٔم بعد ا�Tٔداث د�ل 

س=نة في  30ولكن هذا وضع �تج Nلى اخhيارات ربما ا�لي تدارت ربما هاذي 
مجال التعامل مع الهجرة، و�لتالي كلنا تنعرفو بnنٔ في Nدد من اUول هناك 

طرف اæي ¤س=تعمل اTٔزمات التي تعرفها هذه البلاد صعود د�ل التيار المت
  . �لرمي ��لوم Nلى اTخٓر، إضافة إلى هاذ التو�رات في هاذ اGتمعات

ٔ�ش=نو هي اTٔجوبة ا�لي ج�ناها في هاذ اGال هذا، وا�لي كذÉ كتهم 
  العديد من السلطات العمومKة د�ل تW اUول؟

اUبلوماس=ية والق\صلية لت��ع  بطبيعة الحال هناك عمل قامت به المصالح
 Xائم مع السلطات د�ل البUعن قرب كل ما يجري في السا�ة، والاتصال ا
المعني �لمساهمة في حماية الجاليات الإسلامKة بصفة Nامة والمغربية بطبيعة 

  .الحال
النقطة الثانية، وهذا �تصال مع هذه السلطات، تم تعز�ز التواXد 

  .Tٔما�ن التي �ر�دها الجاليات الإسلامKةاTٔمني قرب المساXد وا
هناك كذX Éانب 5لث تم العمل فKه مع الجمعيات د�ل اGتمع المدني 
ا�لي �بعين �لمملكة المغربية، ا�لي Nبر ندوات وNبر محاضرات، Nبر لقاءات 
لتنو�ر كذÉ هاذ اGتمعات المحلية حول من هم المسلمون، ما هو الإسلام 

لقيم د�ل Öنفhاح، د�ل �Öترام، د�ل التقد�ر، هذا هو ا�لي تH\ادي �
الإسلام الحقKقي، و�لتالي تصحيح بعض اTٔفكار المغلوطة ا�لي عند البعض 

  .وا�لي تHس=تغلوها التيارات المتطرفة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .تفضل السي يحفظه.. الكلمة �Tٔد

        ::::ه �نمباركه �نمباركه �نمباركه �نمباركالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد يحيحيحيحفضفضفضفض
وتطلعنا �بير إلى . شكرا الس=يد الوز�ر المحترم Nلى هذه التوضي²ات

وضع إستراتيجية حكومKة �Xفاع عن مصالح إخواننا المغاربة المقيمين �لخارج 
وحماية حقوقهم من كل الممارسات المطبوNة �لكراهية والسلوكات العنصرية، 

المغاربة م\اهضون لكل ٔ�شكال  لاعتبارات لا دtل لهم فيها، Nلما ٔ�نهم íجميع
التطرف والإرهاب إلا من غرر بهم من طرف التيارات الإرهابية، Nلما ٔ�ن 
الإرهاب لا ÛXس=ية ] ولا دينا بعينه، والإسلام السمح والمعتدل اæي 

  . اعتنقه المغاربة م\ذ قرون �ريء من كل إرهاب قد يÛسب ]
المؤم\ين íصمام لÊٔمن  كما ×س�ل في هذا الإطار مدى اNتزاز� ٕ�مارة

الرو� لكافة المغاربة في إطار مغرب ال�سامح والتعا¤ش بين اTٔد�ن 
  .والثقافات، وهي الخصوصية المكرسة في دس=تور المملكة

  الس=يد الوز�ر، 
نود بهذه المناس=بة كذÉ ٔ�ن تفKدو� عن التدابير التي تت¼ذونها 

لعطZ الصيفKة، وعن لاس=تق�ال مغاربة العالم، ونحن Nلى ٔ�بواب موسم ا
استراتيجيتكم ل�شجيع واس=تقطاب المس�ثمر�ن المغاربة tارج الوطن لنقل 

  .اس�/راتهم إلى وطنهم اTٔم
واعتبارا �لمر�Z المق�Z المرتبطة �لاس=تحقاقات Öنت¼ابية، نود م\كم 
إيفاد مغاربة العالم بما تت¼ذه الحكومة من إجراءات لضمان مشاركتهم 

الس=ياس=ية وتمثيلهم في المؤسسات المنتخبة المهنية والمحلية Öنت¼ابية و 
  والجهوية وال�شريعية؟

  .وشكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس=يد الوز�ر، في إطار التعقKب

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .الرئHس شكرا الس=يد

اTٔس=ئZ ا�لي اطرح الس=يد المس�شار المحترم يمكن نعالجوهم في ا�لجنة، 
  . Tٔن الموضوع د�ل اس=تق�ال المغاربة بو�دو راه خصو ساNات

ؤ�ن هناك إجراءات المسäٔn المتعلقة �لاس�/ر كذÉ موضوع tاص، 
) MDM invest(عملية تقامت في هذا اGال، نذ�ر Ðير �لصندوق د�ل 

د�ل اUعم من الكلفة د�ل المشروع لكل مس�ثمر مغربي  %�10لي تيعطي ا
في الخارج Xاء ¤س�ثمر في بلادو، و�لتالي هذي مواضيع �بيرة ا�لي يمكن لنا 

  .نتطرقو لها في ا�لجنة
ا�لي ابغيت نقول بnنٔ وجود هاذ الوزارة، وجود المؤسسات المعنية 

غاربة، �Xفاع عن حقوق المغاربة، �Xفاع عن الم ا�لهجرة، هي موجودة ٔ�ساس
هذا هو سÍب وجودها، و�لتالي هذا هو الشغل الشاÐل، هذا هو العمل 
د�لنا، هذا هو Ö×شغال اليومي في الإستراتيجية د�لنا سواء Nلى المدى 

  .القريب ٔ�و المتوسط ٔ�و البعيد
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا �لس=يد الوز�ر



 2015 �ريلدورة �ٔ  –شار�ن مداولات مجلس المس� 

9 

 )م 2015 ٔ��ريل 28( ه 1436 رجب 9

المياه العذبة ببلاد�،  ندرة، ونبدٔ� fسؤال حول ونhÛقل إلى قطاع �خٓر
وهو موضوع السؤال اæي يوÅه ٔ�عضاء من فريق اTٔصاä والمعاصرة إلى 
الس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب9Hة المكلفة 

  .�لماء، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق

        ::::المس�شار الس=يد حمة ٔ�هل ��المس�شار الس=يد حمة ٔ�هل ��المس�شار الس=يد حمة ٔ�هل ��المس�شار الس=يد حمة ٔ�هل ��
  يد الرئHس،الس= 

  الس=يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخوتي المس�شار�ن المحترمين،
  الس=يدة الوز�رة،

في المياه  رةدلنٔ�شارت العديد من اUراسات إلى إمكانية تعرض بلاد� 
العذبة و�راجع مÛسوبها في الس=نوات القادمة، ؤ�ضافت ٔ�ن المغرب �دد 

ٔ�كد تقر�ر اGلس  من هذه المادة الحيوية، في �ين %50بفقدان 
Öقhصادي وÖجÝعي والبHئي Nلى ٔ�نه لا يمكن تلبية الحاXة المتزايدة �لماء 

  .إلا عن طريق تحلية مKاه البحر عن طريق الطاقة المت�ددة
Wالس=يدة الوز�رة، ×سائ:  

ما هي الإجراءات التي تنوي الحكومة القKام بها لتلبية الحاXات  -
  المتزايدة لمياه الشرب؟

  وما هي إستراتيجية الحكومة �لÛس=بة لت²لية المياه في المس=تق�ل؟ -
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .الس=يدة الوز�ر، تفضلوا الكلمة لكم

الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فKلال، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فKلال، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فKلال، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فKلال، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن 
        ::::والماء والبHوالماء والبHوالماء والبHوالماء والب9999Hة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماء

  الرئHس،الس=يد 
  الس=يدات والسادة المس�شارون،

�لفعل يعني . ٔ�ولا، كÛشكر الس=يد المس�شار Nلى هاذ السؤال د�لو
هناك العديد من اUراسات ا�لي توقعت في المس=تق�ل بnنهٔا Ðادي �كون 
�راجع في الواردات المائية، وهي فقط دراسات ت�Ûؤية، ما عندهاش وا�د 

  . ي تعرف هاذ التراجعاتاليقKنية ووا�د اليقين بnنهٔا Ðاد
وNلى ٔ�ي بnنٔ المغرب بحكم موقعه الجغرافي والمناخ ا�لي هو �يطبع Nليه 
م\اخ ش=به Xاف، معروف بم²دودية الموارد المائية د�لو وNدم Öنتظام في 

مليار متر مكعب هي الحجم د�ل  22الزمان والمكان، إذ تقدر فقط بــ 
متر مكعب �لفرد في الس=نة،  700الواردات س=نو�، ٔ�ي ما يعادل تقريبا 

وهذا ٔ�قل من عتبة الخصاص المائي ا�لي �ددها المنتظم اUولي، وا�لي 
  .متر مكعب �لشخص في الس=نة 1000محددة �لخصوص بـ 

لمواÅة هذا الخصاص، يعني المغرب كان دائما عندو Öس��اقKة والنظرة 
اسة قائمة Nلى التعبئة Öس�شرافKة في تعبئة الموارد المائية، ودائما سن س=ي

القصوى �لموارد المائية والتحكم في هاذ الموارد المائية انطلاقا من التدابير 
والإجراءات ا�لي Xات بها الإستراتيجية الوطنية �لماء، وبعد ذÉ ا®طط 

  :الوطني �لماء، وا�لي كتعتمد �Tٔساس Nلى ثلاث دNائم ٔ�ساس=ية

اء ومراجعة اس=تهلاك اTٔحجام اNUامة اTٔولى، هي Öقhصاد في الم -
المعبnةٔ �اليا عن طريق Öقhصاد في الماء الصالح �لشرب Nبر تnهٔيل ش=بكة 
التوزيع والجر، ٔ�و عن طريق Öقhصاد ٔ�يضا في ماء السقي اæي يعرف 
هدر يعني انطلاقا من ٔ�نظمة السقي ا�لي �يطغى Nليها في Ðالب اTٔحKان 

X هودات التيGاء بها مخطط المغرب الخضرٔ�نظمة تقليدية مع ا.  

اNUامة الثانية، هي �نمية العرض وتنويع مصادره، عن طريق بطبيعة  -
تنويع مصادر التزويد، اعتمد� في السابق Nلى الموارد المائية السطحية 
والجوفKة، اTنٓ هاذ الموارد المائية السطحية والجوفKة ٔ�ثب�ت محدود�تها، 

خرى، هنا ٔ�خص ��æر تحلية مKاه و�لتالي توXه المغرب نحو مصادر �ٔ 
البحر التي ٔ�صبحت لا بديل عنها في بعض المناطق التي تعرف ندرة 

ٔ�كاد�ر : وخصاص، هنا ٔ�شير إلى المناطق الجنوبية وبعض المناطق اTٔخرى
نطان، ؤ�يضا �ثمين بعض الموارد المائية التي اوالحس=يمة وس=يدي إفني وط

هنا ٔ�خص ��æر المياه المعالجة من لازالت تضيع لÊٔسف دون اس=تغلالها، و 
X�ٔل توجيهها إلى اس=تعمالات ٔ�خرى �سقي المسا�ات الخضراء ٔ�و الري 
الفلا� من X�ٔل تخفKف الضغط Nلى المياه العذبة وتوجيهها �Tٔساس إلى 

 . Öس=تهلاك الÍشري
  .شكرا لكم الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم، الس=يدة الوز�رة

 .ة �Tٔد السادة، تفضلوا اTٔس=تاذ الهمسالكلم

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يدة الوز�رة، 
رة المياه يعني الجفاف، كما كتعرفوا، الس=يدة الوز�رة، هاذ الموضوع ما دن

غنقدروش نعالجوه من tلال سؤال في دقKقhين ولكن يحتاج من الحكومة 
رة المياه وما درة، التحضير ليوم وطني لإيجاد إشكالية نوم\كم، الس=يدة الوز�

  .هي الحلول المس=تع�Z لإنقاذ ما يمكن إنقاذه
كما كتعرف، الس=يدة الوز�رة، هناك بعض المناطق ا�لي كتعرف 
جفاف، tاصة في المناطق الشرقKة والمناطق الشمالية، رغم اTٔمطار ا�لي 

�ن مجموNة من الجماNات كتيزي دازت إلا ٔ�نه ما وصلاÎش لهاذ الجماNات، كا
وسلي وس=يد Nلي بورق�ة تعرف جفاف خطير، لحد الساNة اليوم الوا�د ما 

  .كHس=تافد حتى من نصف ساNة من الماء
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كا�ن اUاRرة د�ل �يناس كذÉ، كا�ن اUاRرة د�ل واد ٔ�مليل واUاRرة 
د�ل �هZ، إذن هاذ المناطق Ðير نماذج �ش تعرفي �يفاش كتعHش 

لساكنة من ا5ٓTر د�ل الجفاف، وهنا خص وا�د الإستراتيجية د�ل ا
الوزارة، وا�د التدtل مس=تع�ل، وهنا كنبهو الس=يد رئHس الحكومة �ش 
يعطي ٔ�همية لهاذ المواضيع عوض ٔ�ن يجي �لبرلمان و¤سب ويجاوب، يعطي 

الص²ة، التعليم، هاذ الشي د�ل الجفاف، يعني : ٔ�همية �لمواضيع الهامة
  .وه إلى Ðلط هو في الحساب خصكم �ردوا لو الصواب انÝوعي

 Éاص نهج س=ياسة تحويل الماء من بعض المناطق، كذt إذن، هنا
بناء السدود Nلى مس=توى إقليم �زة كا�ن ملتمس د�ل الجماNات والجماNة 
د�ل بوشفاNة ٔ�نه يتدار وا�د السد تما �ش Îس=تافد الساكنة د�ل واد 

ة كذÉ، ويدعم سد �ب لوطا ا�لي �يمد مجموNة من الجماNات ٔ�مليل وإقليم �ز 
  .�لماء الصالح �لشرب

كذÉ سد ٔ�سفالو المشروع مnhخٔر، ابغينا نعرفو ٔ�ش=نو النتائج م\ذ 
دخول هاذ الحكومة تnخٔر مشروع ا�لي Ðادي Îس=تافد م\و الساكنة د�ل 

Nلاش تnخٔر اUاRرة ٔ�كنول و�يناس انطلاقا من سد ٔ�سفالو، ابغينا نعرفو ا
  هاذ المشروع؟

وكذÉ بعض الجماNات ك�شكى، الس=يدة الوز�رة، كتعHش ٔ�ضرار 
الفKضان، ارتفاع مÛسوب مKاه الوادي ومجموNة من لاخر، ولكن ما 

إذن، خصنا نحولو هاذ المياه لهاذ الجماNات، ٔ�قل . ك�س=تافدش من هاذ المياه
ريق ٔ�نه تد�روا شي وهنا ملتمس �سم الف. و �ش òرفعو الضررلما يمكن نعم

  . يوم دراسي ٔ�و يوم وطني وتلقاو �ل للإشكالية د�ل الجفاف
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا É الس=يد المس�شار

 .الكلمة �لس=يدة الوز�رة ف� تبقى لكم من الوقت، وهو قليل Xدا

ة ة ة ة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب9999Hة، المكلفة، المكلفة، المكلفة، المكلف
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

  الس=يد المس�شار، 
ونحن رهن الإشارة من X�ٔل تنظيم يوم دراسي سواء في إطار ٔ�×شطة 
الفريق د�لكم ولا في إطار مجلس المس�شار�ن من X�ٔل تدارس إشكالية 
الماء، ؤ�ش=نو هي الحلول المقتر�ة، وما هي البدائل التي Xاءت بها الحكومة، 

 G� هودات التي قامت بها الحكومة في وهنا لا يمكن ٔ�ن نمر دون الإشادة
مجال تعميم التزويد �لماء الصالح �لشرب خصوصا في العالم القروي، إذ اTنٓ 

  . ، وهذا إنجاز يجب ٔ�ن نصفق ] جميعا%94وصلنا إلى ×س=بة 
  .وشكرا لكم الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . الس=يدة الوز�رة ،شكرا لكم

وXه إلى الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث ونhÛقل إلى السؤال الفريد الم
العلمي و�كو�ن اTٔطر، وهو حول دعم وتطو�ر البحث العلمي في مؤسسات 

  . التعليم العالي، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء فريق الت²الف Öشتراكي
 .تفضلوا اTٔس=تاذ الحاج العربي خربوش، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوش
  . شكرا

  . الرحمن الرحيمfسم الله
  .شكرا الس=يد الرئHس

  السادة الوزراء
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

خص البر�مج الحكومي البحث العلمي �هÝم، ووNد بتطو�ره ليكون 
مساهما هاما في التنمية الشامZ، و�لفعل بذلت وزارة التعليم العالي والبحث 

لHست بعد في مس=توى العلمي Åودا في هذا الخصوص، Ðير ٔ�ن النتائج 
  .طموح الباحÜين وطموح البر�مج الحكومي نفسه

فمؤسسات التعليم العالي بمختلف ٔ�صنافها تضم نخبا من الباحÜين الطلبة 
ؤ�ساتذة ؤ�دمغة حقKقKة، لا تجد ما �كفي من الوسائل واUعم لتطو�ر 

ÝهÖ ا، بل وحتى اقترا�اتها التي لا يتم إيلائها ما �كفي منgم، ٔ�بحا
ويضطر الباحÜون إلى طلب تمويل من مؤسسات ٔ�خرى، وحتى معاهد 
ٔ�ج\بية �لتمكن من إنجاز مشاريعهم البحثية، إما لضعف اýتمويل ٔ�و لتعقد 

  .المساطر والبيروقراطية التي Îسود مؤسساتنا وفي الإدارة العمومKة
الس=يد الوز�ر، فما هي الحصيZ، الس=يد الوز�ر، التي يمكن لكم تقديمها، 

بهذا الخصوص؟ وما اæي قمتم به �لتغلب Nلى عوائق البحث العلمي في 
مؤسسات التعليم العالي، سواء من حKث اýتمويل ٔ�و مواÅة العوائق 

  الإدارية؟
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::اUاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطراUاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطراUاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطراUاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطرالس=يد لحسن الس=يد لحسن الس=يد لحسن الس=يد لحسن 
  .شكرا الس=يد الرئHس

  .شكرا الس=يد المس�شار
ٔ�ولا، ٔ�ريد �سمكم جميعا ٔ�ن ننوه �لسي الترّاب واGمع الوطني 
�لفوسفاط، fشركة م\اجم، مؤسسة للا سلمى، هاذو ساهموا في تمويل 

اهموا في البحث العلمي، مجمع البحث العلمي، ٔ�ول مرة هاذ المؤسسات تHس
مليون درهم، مؤسسة للا سلمى  30مليون درهم، م\اجم  190الفوسفاط 

مليون درهم، عمر هاذ الشي ما كان في  600مليون درهم، اUوä فات  10
�ريخ المغرب، هذا بعد نوهو ٔ�ن فعلا كا�ن وا�د الوعي د�ل اTٔهمية د�ل 
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  .البحث العلمي
هيزات ا�لي موجودة في الجامعة المغربية، لقKنا مع اليوم در� مسح �لتج 

�قين في الكراطن، م9ات  2011-2010اTٔسف الناس اشراو تجهيزات في 
  . الملايين، ٔ�قول م9ات وم9ات الملايين د�ل اUراهم تصرفت Nلى هاذ اTلآت

اTنٓ غنعملو وا�د البوابة فيها كلشي التجهيزات ا�لي في البلاد، ا�لي في 
، وما ابقKناش ×شريو إلا الحاXة ا�لي ما عند�ش، Tٔن كا�ن ا�لي المغرب

تHشري شي �اXة وتيد�ر Nليها الساروت، اعطينا اýتمويلات، واýتمويلات 
اTنٓ الحمد N ما Ðاد¤ش تعطي نتائج Tٔن البحث العلمي راه Ðير تمويل وا�د 

ثلاث  المليون درهم د�ل مشروع وا�د، ولكن Nلى 10كا�ن اýتمويل د�ل 
س=نين �ش يعطيك شي م\توج، ماشي Ðير يد�ر البحث العلمي ويبقى 

  . الكhاب في الرفوف، لا، �غيين المنتوXات د�ل المغاربة تلقاوهم في السوق
Ðير هاذ الصبح كنت في مدرسة المهندسين في الر�ط اهنا�، اTنٓ 

�زاف،  tدامين Nلى �يفاش المغاربة، tاصة في المناطق ا�لي فيها الحرارة
، اNلاش اح\ا غنبقاو نقلبو )fourneaux solaires(يطيبوا �لشمس، 

  هاذ البوطا، ها الغاز، ها Ðيرها؟ 
إذن، . tدامين �ش نصاوبو ٔ�دوية مغربية). t)le droneدامين Nلى 

هاذي ٔ�مور �لبحث، ولكن الن��Kة إن شاء الله غتظهر، واTنٓ خص �تميم 
  . البحث العلمي

ت ولكن ماشي عيب نمش=يو �لتمويل اTٔوروبي، اýتمويل فعلا عند� طاقا
مليار ٔ�ورو الس=بع س=نوات المق�Z، والمغرب عندو  80اTٔوروبي �اطين 

وضع مhقدم �ش ¤س=تافد من هاذ اTٔموال، ٔ�موال ضخمة، وهما تHس=تافدوا، 
مليون درهم،  90هاذ العروض ا�لي قدم\ا مع الفوسفاط : نعطيوك مÜال

من ج\وب إفريقKا، من  223نا من �را في مشروع شار�ت مع  272
الولا�ت المت²دة، من كندا fسÍب المغاربة د�ولنا الحمد N ا�لي مhواXد�ن 
في الجامعات، Xاو كHشار�وا المغاربة في تمويل مغربي، هاذي ٔ�ول مرة في 

  . �ريخ المغرب ÎشKÍك الجامعة المغربية �لجامعة اTٔج\بية
  .شاء الله من بعدNلى ٔ�ي �ال Ðادي òكمل إن 

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم، الس=يد الوز�ر

  .إلى كان هناك تعقKب؟ السي Nداب تفضل

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nدابالمس�شار الس=يد محمد Nدابالمس�شار الس=يد محمد Nدابالمس�شار الس=يد محمد Nداب
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يد الوز�ر،
تÛشكروكم Nلى هاذ اTمٓال ا�لي فhحت لنا �لÛس=بة �لبحث العلمي، 

كنعرفو الصرامة د�É في هاذ  وا�لي هو �يمتاز بوا�د الجدية Nالية، Tٔنه
الموضوع م\ذ توليت هذه المهمة، ولكن تنقولو بnنٔه خصنا يعني المزيد، Tٔنه 
تبارك الله الطلبة د�لنا والبحث العلمي د�لنا Ðادي في وا�د المس=توى 

  .Nالي ا�لي �يمكن يتوفروا اعÝدات �خٓر�ن
Éكذ،  ٔTشكرو الجهات ا�لي مولت، وا�لي ذ�رت اÛسماء د�لهم، اح\ا ك

 äشكروهم، ولكن هذا كان خطاب د�ل صاحب الجلاÛاح\ا ت Éكذ
Nلى انفhاح الجامعة Nلى المحيط  96المرحوم الحسن الثاني، وا�د العام في 

Öقhصادي وÖجÝعي، وما �يمنعش ٔ�نه جميع الصناعيين في المغرب خصهم 
ينا ولا ا�رهنا في جميع ¤ساهموا، Tٔنه هذا بحث Nلمي د�ل اTٔبناء د�لنا، ابغ 

ود�ل د�ل الخواص في �نمية اUول المتقدمة هناك مساهمة د�ل الصناعيين 
 .البحث العلمي

وهذا �ش يمكن �ل�امعات تنفhح Nلى كل Åة، �كون عندها 
Öخhصاصات، وعندها المواد ا�لي كتوفر Nليها في الجهة د�لها، �ش 

الجهوية، Öقhصادية وÖجÝعية،  البحث العلمي يتقدم في إطار التنمية
  . �ش يمكن لنا òكونو كنتوفرو Nلى وا�د المعطيات Nلمية

  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا É الس=يد المس�شار، شكرا

  ...الس=يد الوز�ر، كانت بقت لكم ثوان، ما اعرف�ش واش Ðادي

        ::::الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطرالس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطرالس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطرالس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطر
غي نقول لكم، الس=يد الرئHس، عملوا شي لجنة، عملوا شي لجنة  �غي

  .تجي واش البحث العلمي في الجامعات المغربية

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا، صافي هذا هو ا�لي كا�ن، صافي

نhÛقل إلى قطاع �خٓر fسؤال فريد موXه إلى الس=يد وز�ر الثقافة، وهو 
 Ûليا �لفن المسر� والتN ش=يط الثقافي بباقي المدن المغربية حول إ×شاء معاهد

  . الكبرى، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لÊٔحرار
  .اTٔس=تاذ المهاشي، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس=يد الرئHس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

ال المسرح والسmH تنظ� وتnطٔيرا لا �رقى يعرف الحقل الفني عموما ومج
إلى ما نتطلع إليه وما يتطلع إليه المهتمون بهذا القطاع، حKث نجد ٔ�ن Ð�ٔلب 
الممثلين المسرحKين والسmHئيين يمارسون المهنة من �ب الهواية، ومن tلال 
الجمعيات الف\ية والثقافKة ٔ�و من tلال بعض البرامج التلفزية التي تعنى 

  .�شاف المواهب المسرحKة والغنائية�ك 
وإذا اس=تH\ينا دور المعهد العالي �لفن المسر� والتÛش=يط الثقافي 
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�لر�ط، وإلى �د Nلمنا لا توXد معاهد مماثZ �لمدن المغربية اTٔخرى، 
×سائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم، عن إستراتيجية وزار�كم �خhصار بخصوص 

� والسmHئي بباقي المدن المغربية الكبرى بناء معاهد Nليا �لفن المسر
  . �لنهوض بم�ال اýتمثيل السmHئي والمسر� ببلاد�

  .شكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد محمد اTٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس=يد محمد اTٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس=يد محمد اTٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس=يد محمد اTٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافة
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يد المس�شار،
  يدات والسادة المس�شار�ن،الس= 

كما . شكرا، ٔ�ولا، Nلى هاذ السؤال حول ٔ�ساسا التكو�ن المسر�
تعلمون، التكو�ن المسر�، م\ذ البداية، ار�كز Nلى وا�د مدرسة اýثمثيل 

  .�لمعمورة ثم معهد �Uار البيضاء
ٕ��داث  1986وكما قلتم، التجربة اTكأديمية الوحKدة انطلقت س=نة 

ني �لفن المسر� والتÛش=يط الثقافي، والمعروف بـ المعهد الوط
)2ISADAC (ساس=ية، من تمثيل،  ا�ليTٔلى التكوينات المهنية اN شملHت

Îشخيص، سH\وغرافKا، تÛش=يط ثقافي، وتمكن tلال هاذ الفترة من �كو�ن 
  .خريجة وخريج في مجال المسرح 400تقريبا 

، من ممثلين، مخرXين، المسارات المهنية لهاذ الخريجين مhنوNة، مhعددة
سH\وغرافKين، مÛشطين ثقافKين، إداريين، مسؤولين Nلى فرق مسرحKة، 

  .Nلى مقاولات ف\ية
ولكن، تتفهوا، الس=يد المس�شار، ٔ�ن السعي د�ل وزارة الثقافة هي 
tلق توازن بين الرفع من Nدد خريجي هذه المعاهد ٔ�و إ�داث معاهد 

  . Xديدة، ومhطلبات السوق الف\ية المغربية
واعتبر� في وزارة الثقافة م\ذ بداية هاذ الحكومة ٔ�ن هناك ضرورة 

كلة اGال المسر�، وتطو�ر اGال مل²ة ٔ�ولا وق�ل كل شيء في اNٕادة هي
المسر� �لتمكن من اس�Kعاب ٔ�فواج Xديدة وفق ظروف تÝشى مع �رامة 

  . هاذ الخريجين
، توس=يع ش=بكة المسارح، اUعم، الرفع من 2012وهذا ا�لي قمنا به م\ذ 

، دعم مقاولات الترويج 2015إلى  2012دعم المسرح بخمسة ٔ�ضعاف م\ذ 
  .العمل Nلى إ�داث �لٓية Xديدة Uعم المقاولات الف\يةوالتوزيع المسر�، 

س�ساهم لا شك في هذا،  2012كل هذه الإجراءات ا�لي قمنا بها م\ذ 
في تفعيل اGال المسر� لاس�Kعاب ٔ�فواج Xديدة إلى Xانب بطبيعة الحال 
توس=يع ش=بكة المسارح ا�لي كذÉ لها قدرة قوية لاس�Kعاب المÛشطين 

                                                 
2 Institut Supérieur d’Art Dramatique et d’Animation Culturelle 

  . الثقافKين
  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب، تفضل السي المهاشي

        ::::المس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اGيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس=يد الرئHس

×شكركم الس=يد الوز�ر المحترم Nلى جوا�كم وNلى كل ما تقومون به في 
Ðيرة لتجويد اTٔداء المسر� في هذا الإطار، وهاذ الشي طبعا ما هو إلا 

بلاد�، لكن كنا òتمنى م\كم �كل صرا�ة òتمنى في جوا�كم Nلى اTٔقل تعطيو� 
وا�د الحد اTٔدنى من المشاريع ا�لي ممكن في الإستراتيجية د�لكم تقوموا بها، 

  .إلا ٔ�نه نحن نعلم طبعا ٔ�ن الموارد المالية والÍشرية إما م\عدمة ٔ�و �قصة
و الحصة د�ل وزارة الثقافة في الميزانية، كلنا نعلم ذÉæ ،É اح\ا كنعرف

كنا òتمناو كذò�ٔ Éكم، الس=يد الوز�ر، تعطيو� مÜلا بòٔnكم راكم درتو 
دراسات، ها اش=نو Ðادي تد�روا، ولكن راه ما عندكمش الموارد المالية 

كم تد�ر والÍشرية، هذا هو النقاش ا�لي ابغينا ×سيرو فKه، ابغينا الوزارة د�ل
مقتر�ات، تد�ر دراسات، وتخلي الباقي �لبرلمان و�Xوf äشكل Nام �ش 

  . نحاولو ننجز ما يمكن إنجازه
  .شكرا الس=يد الرئHس

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في بعض الثواني

        ::::الس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافة
  . شكرا
كم بnنٔ الإستراتيجية اTٔساس=ية هي تطو�ر 5نية، òزيد نnكٔد Nلي 30في 

السوق الف\ية المغربية Nبر دعم اGال المسر�، tلق المقاولات الثقافKة 
والف\ية، توس=يع ش=بكة المسارح والمؤسسات الثقافKة، هاذي هي 
الإستراتيجية ا�لي تÛش=تغلو Nليها، ام\ين òتمك\و في اTٔفق القريب، òتمك\و 

المغربية، بطبيعة الحال هو بنفسو Ðادي يطلب نطورو هاذ السوق الف\ية 
ما يمك\اش نخرجو من . خريجين Xدد �لÝشي مع مhطلبات هاذ السوق

  .مؤسسة Nالية �نية ٔ�فواج ا�لي ما Ðاد¤ش تصHب الشغل
  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

ون ونhÛقل إلى اTٔس=ئZ الموÅة إلى الس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤ 
ÖجÝعية بnؤل سؤال حول وضعية العمال الفلاحKين، والكلمة �Tٔد 

  . السادة ٔ�عضاء Öس=تقلالي
  .اTٔس=تاذ طريÍش، تفضل
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        ::::طريÍشطريÍشطريÍشطريÍشالمس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد المس�شار الس=يد محمد 
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يد الوز�ر،
  السادة الوزراء المحترمون،

  إخواني المس�شار�ن،
قديم Xديد، والجديد اæي  سؤالنا دائما هذا حول القطاع الفلا� فهو

نطر�ه كفريق اس=تقلالي هو المتعلق بقضية تخص ف9ة معينة من العمال 
الفلاحKين الزراعيين، وهذا �رتبط ٔ�ساسا �لوسط ٔ�و �لعالم القروي، وكما 
ندرك جميعا بnنٔ اGال القروي هو �ر�كز ٔ�ساسا Nلى ما ¤سمى �لاقhصاد 

ال في ضيعات �بيرة د�ل العالم ÖجÝعي المتعلق �لزراNة وÖش=تغ
  .القروي

وهذه الف9ة التي Îش=تغل دائما لازالت تعاني وتئن تحت وطnةٔ الإقطاعيين 
الزراعيين في بلاد�، ومطالبنا لا نجزئها من بين مطالب العمال، وإنما نهدف 
 Zونطالب دائما بتوس=يع ٔ�و بتحسين ٔ�وضاع هذه الف9ة وهذه الطبقة العام

ا×س�اما مع روح اUس=تور الجديد والمبادئ العامة لحقوق وÖرتقاء بها 
  .الإ×سان، وا�تراما �لمعايير والمواثيق اUولية المصادق Nليها من طرف بلاد�

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
لا يخفى Nليكم الوضعية التي تعHش هذه الف9ة، وموضوع سؤالنا هو 

والمصانع، يجعلنا نطالب مقارنة مع الطبقات العمالية اTٔخرى داtل المعامل 
بتحسين الوضعية واýتمتيع �لكرامة و�كافة الحقوق ومساNدتهم �لتخفKف من 

  .معا�تهم
ومن هذا المنبر نطالب بعمالنا Öنخراط الواسع في فاتح ماي اæي 

وطني من  ،Nالمي ،س=يكون إن شاء الله يوم الجمعة اæي هو يوم عمالي
  .X�ٔل المطالبة بحقوقهم

  .د الوز�روشكرا الس=ي

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار
  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس=يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعية
  الس=يد الرئHس المحترم،

ابغيت ×شكر في البداية السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء الفريق Öس=تقلالي 
�لطبع، . وضعية العمال الزراعيين Nلى طرwم هذا السؤال الهام حول

  . ٔ�شاطركم الرٔ�ي في جزء من سؤالكم، وقد ٔ�خhلف معكم في الجزء اTخٓر
لا �اXة إلى التذكير Tٔن هناك قانون موضوعي في اGتمعات  ،ٔ�ولا

بnكمٔلها، هذا القانون الموضوعي يتجسد في التطور اللامhكاâ بين المدن 
من  %70لف البXان، كنعرفو مÜلا وبين القرى، يهم المغرب ويهم مخت

  .الفقراء هما في العالم القروي، Tٔن الفقر ٔ�ساسا ظاهرة قروية

تعلمون، الس=يد ، )les salariés(بخصوص العمال الزراعيين 
المس�شار المحترم، ٔ�ن هاذ الموضوع تطور إيجا�، وسhHطور ٔ�كثر فnكٔثر نظرا 

المغرب اTٔخضر وق�y مع �لحر�ية التي يعرفها القطاع الفلا� مع مخطط 
Tٔن ما ابقاش  - كما قلتم- س=ياسة الري، إلى Ðير ذÉ، بعبارة ٔ�دق Öنتقال 

الإقطاعية كنظام، المفهوم العلمي �لكلمة مفهوم في الحقKقة �يتقال ولكن عمليا 
. ما عند�ش الإقطاعيين، دعو� نتكلم Nلميا وس=ياس=يا في نفس الوقت

 مزارNين صغار، حmK نتكلم Nلى العمال عند� ليبرالية فلاحKة، وعند�
الزراعيين، نتكلم ٔ�ساسا عن المnجٔور�ن في الضيعات الفلاحKة، هاذ الناس 

عندهم كتحميهم القوانين ÖجÝعية، .. هاذو المnجٔور�ن كما تعلمون يتقاضون
�يتقاضاو الحد اTٔدنى لÊٔجر في الفلا�ة هو محدد، يمكن ماشي كافي ومhفق 

  . معك
عوا �لضمان ÖجÝعي وخصهم �تمتعوا �لضمان ÖجÝعي، واح\ا �يتمت

ٔ�لف ا�لي مس�Z  100كنقومو بعملية التفHhش �ش ×سرعو، اTنٓ تجاوز� 
عندهم التعويضات العائلية ا�لي ما كان�ش في الماضي، . في الضمان ÖجÝعي

  .هذي كلها ٔ�ش=ياء إيجابية
ف�شين د�ل الشغل، واح\ا لو�دها الم  �2014لطبع يعني �ش س=نة 

مس=تمر�ن في هاذ العمل، قمنا بوا�د العمل Xد �م د�ل الز�رات ود�ل 

عبدة، -همت Åة دكاä ،1520 ز�رة، 1520الو�دات الإنتاجKة بلغت 
-زNير، Åة مراíش، Åة سوس- سلا-الشراردة، Åة الر�ط- Åة الغرب

ات �لÛس=بة درNة، و�قي الجهات، إلى Ðير ذÉ، ووÅنا ملاحظ- ماسة
  .�لناس ا�لي ما �ي²ترموش الضوابط وحقوق مدونة الشغل

كما تعلمون كذÉ في هاذ القطاع هذا تمك\ا في هاذ الس=نة هاذي �ش 
  ...اتفاقKتين جماعيتين، و�دة في مك\اس، و�دة فيزوج نوقعو 

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
ل شكرا لكم الس=يد الوز�ر، ٔ�نهيتم كل وقhكم لا د�ل التعقKب ولا د�

Éب، تفضل .. الجواب ومع ذKتفضل الس=يد المس�شار إلى كان هناك تعق
  .الس=يد المس�شار، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍشالمس�شار الس=يد محمد طريÍش
Nلى ٔ�ي هناك لازال �لرغم من الإصلا�ات المبذوä ف� يتعلق بهاذ 
العمال الزراعيين واTٔجراء إلا ٔ�نه حتى الحد اTٔدنى د�ل اTٔجور القانوني في 

، إلى ضرب�يها في ٔ��م العمل tلال الشهر راه ما غتوصلشي حتى درهم 56
خصو يتعطى، يعني المطالبة ٔ�نها خصها  ا�لي) SMIG3(من  %50لـ 

�كون )le double () د�ل هاذle prix(...  
وال�شذيب والسقي ا�لي كHش=تغل Nليها  الز�رز�دة Nلى المنح د�ل 

ثم .. ا لا �رفع من طرفالعمال، ثم ٔ�يضا حتى ذاك المن²ة د�ل اTٔعياد، فلماذ
هناك اtٕلالات �قا إلى �د اTنٓ ف� يتعلق التعويضات المصرح بها Uى 

                                                 
3 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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صندوق الضمان ÖجÝعي، �قي بعض الاtٕلالات ا�لي هي خصها ٔ�نها 
  . تعالج، الس=يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
لى الس=يد الوز�ر، عندكم ٔ�س=ئZ موالية إ . شكرا لكم الس=يد المس�شار
  .بغيتو تدمجوا شي مع شي، ممكن

إذن، نhÛقل إلى السؤال الثاني وهو حول مراق�ة Öلتزام بمدونة الشغل 
من ق�ل بعض ٔ�ر�ب العمل، والكلمة �Tٔد ٔ�عضاء الفريق اUس=توري 
لÍسط السؤال، ٔ�عتقد ٔ�نه Ðير موجود، ونhÛقل إلى السؤال الثالث وهو 

السادة ٔ�عضاء الفريق الفدرالي  حول Îسوية òزاNات الشغل، والكلمة �Tٔد
 .الكلمة �لسي الرماح، تفضل. لÍسط السؤال

        ::::المس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماح
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن البرلمانيين،
�دوث òزNات الشغل كما يعرف الس=يد الوز�ر، وكما تعلمون، تعود 

ترام Îشريع الشغل، Nدم ا�ترام حق ÖنÝء النقابي، وإلى Nدم إلى Nدم ا�
ما هو جوا�كم، الس=يد الوز�ر؟ . ا�ترام المساطر المعمول بها لحل النزاNات
  وما هي اقترا�ا�كم لت�اوز هذه الوضعية؟ 

  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، تفضل. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر الس=يد وز�ر الس=يد وز�ر الس=يد وز�ر 
  .الس=يد الرئHس المحترم
  الس=يد المس�شار، 

الجواب د�لي، الس=يد المس�شار المحترم، ؤ�نت تعرف الموضوع، هو 
�لطبع كتعرف هاذ òزاNات الشغل لها Nدة ٔ�س=باب، إما مرتبطة بعدم : اTتيٓ

 Ðير ا�ترام �ل²د اTٔدنى لÊٔجر ٔ�و مرتبطة بعدم ا�ترام ظروف العمل، إلى
Éالنتائج إيجابية �لغاية، . ذ N ش=تى الوسائل، والحمدf لtاح\ا كنتد

ا�لي ) le bilan social(وÐادي ×سلمكم الوثيقة د�ل الرصيد ÖجÝعي 
، Ðادي تلاحظو ٔ�ن المف�ش=يات 2014انجز�ه في الوزارة �لخصوص في 

ساNدة د�ل الشغل والمندوبيات د�ل الشغل والمد�رية د�ل الشغل بم 
السلطات المحلية كنتمك\و �ش نحلو وا�د العدد �بير د�ل النزاNات د�ل 

  .الشغل
�لطبع ما كنتمك\وش �ش نحلو البعض اTخٓر، هناك �لطبع لقاءات 

Nلى مس=توى الجهة، بعض النزاNات �يتم �لها Nلى الصعيد الوطني في إطار 
إلى المحاكم، إلى Ðير  ا�لجنة الثلاثية، وبعض النزاNات اTٔخرى كتلقى مnلٓها

Éذ.  
و�لتالي، فهذا اTٔمر هذا هو ٔ�مر �لطبع ثقافي وتحسHسي، الروح 
الوطنية د�ل المقاوä ود�ل العمال، وكذÉ اUور ا�لي لعبوه الشركاء 

Éير ذÐ عيين، النقا�ت إلىÝجÖ . خصنا نتعاونو جميع �ش ٔ�ولا �كون
د، ماشي نوضعو �د، نخففو من توطيد د�ل السلم ÖجÝعي ونوضعو �

 Éعية ا�لي كتضر لا �لعامل وكتضر كذÝجÖ اتNالحدة د�ل النزا
�لمقاوä وكتضر �لسمعة د�ل البلاد، ولكن �ش ما نهولوش اTٔمور يعني 

  . النزاNات في �دود مق�وä �لنظر إلى التناقضات ا�لي كاينة في اGتمع
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . ا لكم الس=يد الوز�رشكر 

 .اTٔس=تاذ الرماح، لكم تعقKب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماح
Ðير إلى اسمح الس=يد الوز�ر، ٔ�ولا طبعا تبذل Åود من طرف Åاز 
تفHhش الشغل، وكذÉ حتى في إطار ا�لجنة الوطنية �لبحث والمصالحة، 

لنا راه الوضع  تقولولكن، الس=يد الوز�ر، ا�لي كنhÛظرو م\كم ما شي �ش 
جKد، �لعكس اح\ا كÛشوفو ٔ�ن Xل òزاNات الشغل ا�لي كتوقع كما ٔ�شر� 
إلى ذÉ تعود إلى Nدم ا�ترام القانون، معناه هاذ النزاNات ما خصهاش 

�كون، ما خصناش �كون كت²ال Nلى ا�ل�ان د�ل الصلح.  
Ö ء ما يتعلق بتطبيق ال�شريع د�ل الشغل، ما يتعلق ��ترام حقÝن

النقابي �يخصها ما هياش �كون محل معالجة، خصها وسائل ٔ�خرى كتطلب 
دعم Åاز تفHhش الشغل ومده بوسائل العمل، اTنٓ راه �يتدار مجهود في 
إطار حتى Öنت¼ا�ت كما لاحظتو �يتطلب وا�د النوع د�ل اUعم ا�لي 

  .�كون في المس=توى المطلوب
صالحة ا�لي �يترٔ�سها الس=يد Nامل كذÉ خص لجنة إقليمية �لبحث والم

  . الإقليم، خصها Îش=تغل �لشكل ا�لي خصو �كون
كذÉ ا�لجنة الوطنية خص �كونوا ا�لي �يحضروا فيها عندهم الوزن 
د�لهم، السادة الوزراء في بعض اTٔحKان �يبعثوا بناس ا�لي ما عندهمش قوة 

نة الوطنية �ش يعملوا Nلى �ل النزاNات، معناه الوزن د�ل هاذ ا�لج 
د�ل Nدم الحضور د�ل  583خصها وسائل العمل، خصنا نفعلو المادة 

السادة المشغلين في الوقت ا�لي ما �يحضروش، هاذي كتطلب م\ا �كون 
  .عند� وسائل العمل �لتبليغ

Éæ، الس=يد الوز�ر، ما كنتظروش .. فهاذ اTٔش=ياء من طبيعة الحال
خص مسائل عملية وإجرائية، م\كم، اح\ا ما كنختلفوش في الجهود، 

�لمناس=بة كذÉ �ش نت�اوزو هاذ الوضعية، لا �ش ما نÛساوش ٔ�ن 
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اح�hاXا Nلى هذا الوضع قررت Öتحاد المغربي �لشغل والكونفدرالية 
اUيمقراطية �لشغل والفKدرالية اUيمقراطية �لشغل Nلى هذا الوضع تعلق 

ذ اTٔوضاع د�ل النزاNات المفhعZ اTٔمر �لجانب د�ل الحوار، تعلق اTٔمر بها
ا�لي ما خصهاش �كون، �ش نقاطعو، ما Ðاد¤ش ×شار�و في Öحhفالات 
د�ل فاتح ماي، اح�hاXا Nلى هاذ اTٔوضاع ا�لي من طبيعة الحال كتطلب 

  .المعالجة، وكتطلب وقفة فورية قوية لت�اوز هاذ الوضعية
ت Åود، دارت وا�د صحيح Tٔنه ما �يناش إرادة، صحيح النقا�ت بذل

�ش �كون �لول، لكن ما كان والو، Éæ م\اس=بة العدد د�ل اGهودات 
�ش ندقو �قوس الخطر ونطالبو من الحكومة ٔ�نها تعمل Nلى �ل المشاكل 
ا�لي كاينة، وNلى رٔ�سها ا�ترام حق ÖنÝء النقابي، ا�ترام تطبيق ال�شريع 

نون ÖجÝعي ا�لي خصو يتعاد لو د�ل الشغل وحماية بطبيعة الحال القا
  . Öعتبار د�لو لما ] من ٔ�همية في بلاد�

  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد عن التعقKب

        ::::الس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعية
  .ثلاثة د�ل التوضي²ات في �دود الوقت

يخص، الس=يد المس�شار المحترم، ا�ل�ان الإقليمية Nلى العموم  ٔ�ولا، ف�
هاذي شهادة، Nلى العموم Îش=تغل، ؤ�� ٔ�حيي ؤ�ش=يد �Uور اæي يلعبه 
كثير من العمال والولاة Nلى مس=توى اTٔقاليم والولا�ت لحل المشاكل، واح\ا 
عند� الإحصائيات قلت لكم هذا ماشي �م فقط ا�لي معسول، 

مضبوطة، هناك وا�د العدد د�ل الإضرا�ت يتم تفاديها، هناك  إحصائيات
  .وا�د العدد د�ل النزاNات يتم �لها

بخصوص القرار اæي اتخذته المركز�ت الثلاثة، �لطبع نحن نحترم 
اس=تقلالية القرار، وإن كنت شخصيا ٔ�تnسٔف ]، Nلما ٔ�ن الحوار Ðير م\قطع، 

هم في وا�د الوقت معين، ولكن الحمد الحوار مسترسل، ربما قد يقع سوء الف 
  .N راه اح\ا تقدم\ا في وا�د العدد د�ل القضا� داtل ا�ل�ان القطاعية

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

ونhÛقل إلى السؤال الموالي حول تفاقم ظاهرة البطاä، والكلمة �Tٔد 
  .السادة ٔ�عضاء فريق اTٔصاä والمعاصرة

  .ضلوا اTٔس=تاذ بÛشماشتف

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماش
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
السؤال يتعلق بتفاقم مشكل البطاä، ؤ�بدٔ� سؤالي �لاس�شهاد �كلمة 
 äصاTٔولية ا�لي نظمها فريق اUلتكم في الندوة العلمية اtوردت في مدا

� ق�ل ما نطرح السؤال كنقرا ما قلتموه، والمعاصرة بم�لس المس�شار�ن، �ٔ 
كتقولوا، الس=يد الوز�ر، بnنٔ مشكلة البطاä هي ا�لي كتنجح ولا كتفشل 

  .الحكومات
  الس=يد الوز�ر، 

ما محتاجÛKش ند�رو مجهود �بير �ش نقولو بnنٔ البطاä في بلاد� 
تفاقمت، في الثلاث الس=نوات المنصرمة وصلت لوا�د المس=توى Ðير 

 9,6، %10البطاä وصلت إلى تقريبا : Tٔرقام الرسمية تتقولمس=بوق، ا
المذ�رة د�ل صندوق النقد اUولي ا�لي  وحسب) HCP4(حسب �لضبط 

  .خرجت مؤخرا بمناس=بة القرض الجديد ا�لي اعطى �لحكومة
، الحكومة %22في صفوف الش=باب البطاä وصلت إلى حوالي 

ن ٔ�مام الشعب المغربي بتخفKض التزمت في البر�مج ا�لي صوت Nليه البرلما
كنذ�ر معدل اýنمو Tٔن .. التزمت بتحقKق معدل نمو. %8معدل البطاä إلى 

المشكل د�ل البطاä في جزء �بير م\ه مرتبط بمعدل اýنمو، �ش تحقق 
  .كمعدل نمو 5,5%

طبعا ما محتاجش نذ�ر �لوعود ا�لي ٔ�عطى الحزب اæي يقود الحكومة، 
ٕ�مكانيات Öقhصاد الوطني،  %5ال Ðادي نجيب ، ق%7هو واNد� بـ 

نقط في معدل اýنمو من tلال محاربة الفساد، لكن الحكومة في  2وغنجيب 
  .5,5البر�مج الحكومي وNدت بـ 

  الس=يد الوز�ر، 
�كل صرا�ة وما محتاجÛKش ند�رو الفذلكة ا�لغوية، فين اح\ا من هاذ 

  .السؤال اTٔولÖلتزامات ا�لي Xات في البر�مج الحكومي؟ 
5نيا، واش كتظنوا في هاذ العمر المتبقي من عمر الحكومة �قين في ذاك 

واش يمكن نnمٔلو ٔ�نه Ðادي نحس=نو اشوية المعدل Öلتزامات ولا انخفضت؟ 
  د�ل البطاä ف� تبقى من عمر الحكومة؟

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .تفضلوا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÖجÝعية
  .شكرا الس=يد الرئHس المحترم

  . كÛشكر الس=يد المس�شار Nلى طر�ه هذا السؤال
الإحصائيات �لطبع ا�لي قد�ا هي ا�لي كاينة، نحن لا نجادل فيها، ولكن 
فقط ي�Ûغي ٔ�ن نعرف إحصائيات كذÉ ٔ�خرى، عند� معدل البطاN äلى 

                                                 
4 Haut Commissariat au Plan 
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. 2009س=نة  %9,1إلى  2000س=نة  %13,4قل من الصعيد الوطني انت
�لفعل الحكومة التزمت، Tٔنها حكومة خصها �كون عندها ٔ�هداف، ٔ�ي 
حكومة في العالم �يخصها تحدد ٔ�هداف، التزم\ا، كان هدف\ا ٔ�ننا نقلصو معدل 

، مازال هذا %8، في نهاية الولاية ال�شريعية إلى 2016البطاä في ٔ�فق 
  ، اNلاش؟الهدف ممك\ا �لتطبيق

كان فيها معدل اýنمو وتتعرفوا مhواضع،  t2014لي هاذ س=نة .. اح\ا ٔ�ولا
الشي ا�لي جعل ٔ�ن معدل البطاä ارتفع اشوية بصفة قليZ، ولكن �ما �كن 
من ٔ�مر راه في وا�د الس=ياق دولي د�ل اTٔزمة Nالمية والحكومة وÖقhصاد 

كمو في معدل البطاä، ما المغربي �يبين Nلى وا�د المقاومة �بيرة، وكنتح
اعرفش تدهور في وضعية اTٔزمة، هذا إنجاز �بير كذÉ، راه ما شي ٔ�نك 

، راه كا�ن وا�د المتغيرات %100كتد�ر ٔ�هداف وانت كتحكم في كلشي 
  .ا�لي ما �يتحكم فيها حتى وا�د، ما �يتحكم فيها لا حكومة ولا يحزنون

Ðادي نقدمو الحساب يوم ؤ�ي كان �لطبع اح\ا كنتحملو مسؤولي�\ا، و
Öنت¼ا�ت، وÐادي نقولو ما حقق\اه وما لم نحققه ولماذا �كل شجاNة، ولكن 

Ðادي ×س�لو معدل  2015كلنا ٔ�مل Nلى ٔ�ن اTٔمور Ðادي تتحسن، س=نة 
الشيء ا�لي Ðادي يجعل معدل البطاä  %5د�ل اýنمو Nلى اTٔقل د�ل 

فرص الشغل tارج Ðادي ينخفض، و�لتالي اح\ا كذÉ كنبحثو Nلى 
Öقhصاد، يعني tارج المغرب Uى ٔ�صدقائنا د�ل دول الخليج، Uى دول 

ZامN ة في ٔ�يديXهذه وضعية كنعرفوها ٔ�ي حكومة . ٔ�وربية ا�لي عندهم �ا
  .�يخصها تواÅها

هناك مفارقة Nدم المساواة، Nدم التكافؤ بين اýنمو اUيمغرافي وبين اýنمو 
ب �ش نقضيو Nلى معدل البطاä خصنا معدل Öقhصادي، خصنا في المغر 

الشيء ا�لي يعني مس=تحيل كما  ،%10، %9، 8اýنمو د�ل رقمين، د�ل 
  .كانت الحكومة

اح\ا ما كنقولوش Ðادي نخلقو المعجزة، ولكن كÛش=تغلو ب�Hات وعند� 
الإستراتيجية الوطنية �ل�شغيل Ðادي نعلنو Nليها قريبا اح\ا هيnٔ�ها، Ðادي 

 مجلس الحكومة Ðادي يصادق Nليها في ٔ�قرب وقت ممكن �ش إن شاء الله
ندtلو وا�د العدد د�ل الإجراءات والتدابير ا�لي يمكن لها تحسن المتغيرات 
د�ل سوق الشغل وتخفف من معدل البطاä، وخصنا òكونو مhفائلين 

  .وòرسمو ٔ�مام ش=بابنا التفاؤل، بدل ما òكونو م�شائمين

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . كرا É الس=يد الوز�رش

  .هناÉ تعقKب، الس=يد رئHس الفريق؟ تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بÛشماش
طيب، الس=يد الوز�ر، مادام كنتكلمو Nلى اTٔرقام، خصنا نضيفو وا�د 

  . الرقم �خٓر
2012  äانتقل  2013ملي ابدات الحكومة، في  %9كان معدل البطا

  .بمعنى ٔ�ن مس=توى البطاä في تصاNد ،%9,9، اليوم وصلنا لــ %9,2إلى 
  الس=يد الوز�ر، 

 ،Éنٔ هدف التزامات الحكومة مازال ممك\ا، ٔ�� ٔ�شك في ذnكتقول ب
س=نين ا�لي دازت حققت الحكومة ×س=بة نمو د�ل  3اNلاش؟ في هاذ 

 ، ف� تبقى من عمر الحكومة Ðادي �كون من ضروب الخيال توصلو2,4%
اýنموذج التنموي المعتمد في بلاد� فKه  ، لعدة ٔ�س=باب ٔ�همها%5.5لــ 

Ztاب في هاذ المداhفي هاذ الك Éترفتم بذNلالات، وقد اhاخ .  
  �شٓ �يقول؟) HCP(5نيا، النتائج د�ل الإحصاء اtTٔير د�ل 

من الموارد الجدد، معناه ٔ�ن Öقhصاد الوطني  400.000س=نو� عند� 
في هاذ ثلاث . حيلمن فرص الشغل، وهذا مس=ت  400.000خصو يخلق 

 %90م\صب شغل،  295.000س=نين، الحصيZ د�ل ثلاث س=نين ج�تو 
ولكن �ذاري من tلق ... منها م\اصب شغل ٔ�قل من السW الاNٕدادي

  .اTٔوهام، الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
في جوج .. ما ابقاش عندك الوقت، الس=يد الوز�ر تفضل،.. شكرا

  .ثواني

        ::::والشؤون ÖجÝعيةوالشؤون ÖجÝعيةوالشؤون ÖجÝعيةوالشؤون ÖجÝعيةالس=يد وز�ر ال�شغيل الس=يد وز�ر ال�شغيل الس=يد وز�ر ال�شغيل الس=يد وز�ر ال�شغيل 
  الس=يد المس�شار المحترم،

إلى عندك شي وصفة Xاهزة �ش نقضيو Nلى البطاä، ٔ�� مس=تعد 
  .نطبقها

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

ونhÛقل إلى اTٔس=ئZ الموÅة إلى الس=يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر 
السؤال هو تدبير التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kك المكلف �لنقل، وموضوع 

حظيرة س=يارات اUوä، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق Öشتراكي، 
  .تفضلوا الس=يد رئHس الفريق، السي العلمي

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  الس=يد الرئHس،

  الس=يدة والسادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
�لمغرب تعتبر من ٔ�كبر حظيرة  حظيرة س=يارات الإدارات العمومKة

  .س=يارات اUوä في العالم
  الس=يد الوز�ر، 

  : �كل اخhصار ×سائلكم عن
ما هي الإجراءات المت¼ذة لترش=يد النفقات ا®صصة لتدبير حظيرة  -

  س=يارات اUوä؟
ما هي الإجراءات المت¼ذة �ل²د من ظاهرة ا�لجوء المس=تمر لكراء  -
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  العمومKة؟الس=يارات من طرف الإدارات 
وما هي التدابير الرقابية بخصوص المساطر والإجراءات التي تد�ر  -

  بواسطتها الشركة الوطنية �لنقل وا�لوHXس�Kك حظيرة س=يارات اUوä؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::النقل وا�لوHXس�Kالنقل وا�لوHXس�Kالنقل وا�لوHXس�Kالنقل وا�لوHXس�Kككككالس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز و الس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز و الس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز و الس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز و 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .الس=يد الرئHس
  . ٔ�شكر الفريق المحترم Nلى طرح هاذ السؤال

ٔ�نتم تعلمون بnنٔ هاذ حظيرة الس=يارات ا�لي موجودة ماشي اشتريت في 
ٔ�لف، معدل  136، هذا �راكم، معدل السن د�لها ا�لي عند� د�ل 2012
ات و�راكمت مع مرور الس=نوات س=نوات، بمعنى �خٓر ٔ�نها Îشر  10السن 

  .إذن، نحن ٔ�مام وا�د القضية ا�لي خصها تعالج. والحكومات
tلينا نتكلمو بصفة Nامة، كا�ن .. ٔ�يضا يجب ٔ�ن نعترف بnنٔه ،لكن

قطاNات واNدة ا�لي محتاXة �لس=يارات وما ٔ�كثر، محتاXين لها، قطاNات ا�لي 
ٔ�يضا إلى توس=يع �يخرجوا �لميدان لابد نحتاج �لس=يارات، كما نحتاج 

الإدارات �ش òكونو قريبين من المواطنين ونقومو �Uور د�لنا، ويمكن 
نعطي اýنموذج د�ل وزارة التجهيز والنقل ووزارة الفلا�ة ووزارة الطاقة، 

  .وا�د العدد د�ل الوزارات
بطبيعة الحال لما Xاءت الحكومة دارت وا�د المقاربة، تعرف، الس=يد 

ما كايÛش شي وزارة ك�شري شي س=يارة إلا ٕ�ذن الس=يد  المس�شار المحترم،
رئHس الحكومة، و�لتدليل، لماذا Ðادي ¤شري هاذ الس=يارلت؟ يعني �يتقدم 
Nلى ٔ�ساس ٔ�ن تعوض ا�لي فات، ما كتكو×ش إضافKة إلا إذا كان هناك 
�اXة مل²ة، tاصة الوزارات المحدثة، ؤ�يضا ٔ�نه حتى �يnدٔي البقKة ا�لي 

�ش كنبقاو نحافظو ) la réforme(قابل د�لها �يديها لـ Ðادي ¤شري الم
  .Nلى التوازن ونحافظو Nلى نفس العدد

.. المسäٔn اTٔخرى، هو ٔ�نه تحدد السقف اNTٔلى، ما ابقاÎش الس=يارات
مليون، لم يبق  45يمكن نقول لكم الوزراء ما عندهمش الحق يت�اوزوا 

مليون، ويمكن لي نقول  45مليون وز�دة، ٔ�قصى  80مليون و 90كالسابق 
مليون،  45درهم وحوسÍ\ا Nليها، صافي  É8000 �دث ٔ�نه �زادت Ðير 

  . مليون، حتى �لس=يارة د�ل الوز�ر، �ش نعطيكم هاذ اýنموذج 45
ثم ٔ�نه بطبيعة الحال الشركة الوطنية �لنقل وا�لوHXس�Kك دارت وا�د 

القطاع الخاص  ، ا�لي عرضتها Nلى)fleet management(المقاربة اليوم 
وبدا �يتعامل معها، اTنٓ عرضناها Nلى الحكومة ؤ�ول قطاع ا�لي غيطبقها 
هو قطاع التجهيز والنقل، Tٔن الوزارة هاذ الإدارة �بع لو، �لتدبير �ش 

نقلصو من الكلفة، نقلصو ٔ�يضا من الكلفة د�ل الصيانة، نقلصو ٔ�يضا من 
هذه الس=يارات، هاذي وا�د  الكلفة د�ل البنز�ن، ثم ٔ�يضا òراق�و تحرك

القضية �مة Xدا، لابد من مراق�ة التحرك د�لها، الس=يارات ا�لي خصها 
�لميدان كتخرج تبقى وسط المدينة وسط المدينة، الس=يارة ا�لي كتخرج 

�لميدان، �شٓ من نهار؟ وÉæ تدارت اقتراح كنموذج، عند� نموذج 
ر�ية د�ل الس=يارات لمزيد �ي²اول ٔ�نه يد�ر الح ا�لي) 5GPS(معلوماتي بـ 

  .من �رش=يد هذه النفقات ومhابعة Öس�/رات في هاذ اGال

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . الس=يد الوز�ر ،شكرا لكم

  .التعقKب السي Nلمي، تفضلوا

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  .الس=يد الرئHس ،نعم

  الس=يد الوز�ر،
ولكن الحكومة ٔ�شكركم Nلى الجواب، ؤ�� معكم بnنٔ كا�ن �راكم، 

بصلاحKاتها التي تتوفر Nليها، لا ي�Ûغي لها ٔ�ن تقف وقفة الحيران، كا�ن �راكم 
إيه، ولكن ٔ�ش=نو درت في هاذ ثلاث س=نين من X�ٔل محاربة هاذ التراكم، 

الس=يارات، لا س=� ؤ�ننا نلاحظ ونت��ع بnنٔ كا�ن ز�دة في الشراء د�ل 
  . لإدارات العمومKة�لÛس=بة �لجماNات الترابية ولا �لÛس=بة ل

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
الإسعاف، Tٔن  اتاح\ا كفريق Öشتراكي اح\ا معكم �ش ي�شراو س=يار 

ذاك المواطن ا�لي في المغرب العميق ا�لي في البادية وفي العروبية محتاج 
لس=يارة الإسعاف، اح\ا ماشي ضد س=يارة الإسعاف، اح\ا مع اTٔمن، 

ن، اح\ا مع اTٔمن الوطني �كون عندو س=يارات الموطن Nليه ٔ�ن ينعم �Tٔم
  . فاخرة، مع اUرك الملكي، مع وزارة التجهيز، Tٔن كتفك العزN äلى الناس

ولكن اح\ا ضد البذخ، ق�ل قليل، الس=يد الوز�ر، قلتم بnنٔ س=يارة 
) Audi(ما كايناش شي ) Audi(مليون، و 45الوز�ر ما �ياtذهاش بــ 

مليون، ٔ�� ما كنت²دثش  �45ن وزراء عندهم مليون، كا 45في المغرب بـ 
Nليك انت، اح\ا �نهضرو Nلى الحكومة، اTٔمر لا يتعلق بوزارة التجهيز، لا 

 45ثمنها الحقKقي �يفوت  Audi( ،(Mercedes)(س=يارات Xديدة اقhنHت 
  . مليون �ش òكونو كنهضرو �لوضوح

²دث Nليها 5نيا، الس=يد الوز�ر المحترم، في إطار الحكامة التي نت
ونÛشدها جميعا، كا�ن �راكم الس=يارات، ولكن ٔ�ش=نو درتو انÝ في إصلاح 

كاينة ذاك الشي خطير  ،)gonflement(الس=يارات؟ راه كا�ن ماشي Ðير 
ف� يتعلق �لفاتورات ا�لي كتخصصها الإدارات العمومKة والجماNات الترابية، 

موضوعية، ف� يتعلق  ٔ�� ما كÛس=تH\Hش حتى المنتخبين، كنهضر معكم �كل
  . �لإصلاح ذات الس=يارات لحضيرة اUول

                                                 
5 Global Positioning System 
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5نيا، كاينة الفاتورة المتعلقة �لوقود، وكا�ن Öس=تغلال الفاحش د�ل 
س=يارات اUوä والجماNات الترابية السÍت وا�Tٔد، راه ما كا�ن حتى شي 

ن هنا إجراء ا�ترازي، لا ضد المنتخبين، ٔ�و بعض المنتخبين ولا اUوä، كا�
السÍت ا�Tٔد �يد�روا الس=يارة د�لهم �ينقلوا فيها اولادهم �لمدرسة، كا�ن 
ا�لي عندو الس=يارة د�ل اUوä �يخصصها �لزوXة د�لو تمشي بها �لحمام، 

اUار  ،وهاذ الشي ماشي معقول، الس=يد الوز�ر، وكا�ن، في الر�ط
روية الناس ما البيضاء، طن�ة، تطوان، وزان ف� ابغيتي، كا�ن جماNات ق

عندهمش، العزä، ورئHس الجماNة عندو ثلاثة، إيوا اسمح لي الجماNة الترابية 
  . عندها اس=تقلالية إيه، ولكن كا�ن الوصاية ا�لي كÝرسها وزارة اUاtلية

ٔ�نتم íحكومة مhضام\ة ابغينا شي إجراءات ملموسة �ش òرفعو الحيف 
ضر في هاذ الحظيرة، وما يمكÛش Nلى المواطن ا�لي كHشوف المال العام �يتو

نحملوه المسؤولية، حتى إلى كان التراكم اح\ا ابغينا انÝ ش=نو درتو �ش 
  . نقضيو Nلى هاذ التراكم

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا، السي Nلمي صافي

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kكككك
لمنظومة اTنٓ ا�لي �ك قلنا É ٔ�ش=نو در� والقرارات ا�لي اtذينا، وا

وضعناها، والسقف ا�لي �دد�ه، إلى كتكلم Nلى س=يارات قديمة في 
حكومات سابقة شيء، كنتكلم Nلى ٔ�ش=نو در� اح\ا �وزراء؟ وما كايÛش 
كلهم Ðيروا الس=يارات د�لهم، بعض الوزراء اضطروا يغيروا، وطلب منهم ما 

  . يفوÎش وا�د السقف
الس=يد وهاذ التبذ�ر، ك�شوفوه؟ عندكم 5لثا، مادام تعلمون هذا البذخ 

)6IGAT (لسGلى �لحسا�ت والولاية ا�لي  واNTٔداكم كمنتخب، اا�
لا اسمح لي، الحكومة كتقوم �Uور د�لها، .. صورها ود�ر الشكاية والمراق�ة

المنتخب �يقوم �Uور د�لو ماشي في السؤال، حتى محليا �ش ما �كو×ش 
hواطئ مع الناس ا�لي مh²الف معهم محليام.  

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا

ونhÛقل إلى السؤال الموالي وهو حول تدبير المر�Ö Zنتقالية بين تطبيق 
القرار�ن القديم والمزمع تطبيقه والمتعلق بمnذٔونيات النقل �لحافلات، والكلمة 

  .�Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق Öس=تقلالي �لو�دة والتعادلية، تفضل

        ::::الس=يد عبد الحميد بلفKلالس=يد عبد الحميد بلفKلالس=يد عبد الحميد بلفKلالس=يد عبد الحميد بلفKل    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  الس=يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

                                                 
6 Inspection Général de l'Administration Territoriale 

  السادة المس�شار�ن،
يعتبر تحر�ر قطاع النقل �لحافلات من ٔ�هم مظاهر إصلاح هذا 
القطاع، لكن في ينا�ر الماضي، ٔ�صدرت وزار�كم دورية �لسادة المد�ريين 

لخاصة الجهويين والإقليميين �لتجهيز والنقل لعدم تجديد بطائق الإذن ا
بحافلات النقل العمومي �لمسافر�ن، وهذا ÎسÍب ضررا �بيرا Tٔر�ب 
النقل، مÜلا Nدد �بير من الحافلات وقفت Tٔنها ٔ�صبحت بدون رخصة، 
كذN Éدد �خٓر منها ٔ�صبحت في الفور��ت، Tٔن ما بقاش عندهم 

)autorisation (ش يمش=يو� .  
   :الس=يد الوز�ر لهذا، ×سائلكم

التي س�h¼ذونها لتجنHب هذه الف9ة لخساRر مادية قد ما هي التدابير 
  تلحق بهم، وما هو تصوركم لتحر�ر هذا القطاع؟ 

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

  :الس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kكككك
  الس=يد الرئHس،

س�شار المحترم Nلى هاذ السؤال، كنتمنى تجي ٔ�شكر الفريق المحترم والم 
  .فرصة يتعطا� الوقت �ل²ديث في هاذ الموضوع

من الملفات اæي عرف حراكا قو� في البلاد د�لنا وإضرا�ت ما  هذا
اقترحت إصلا�ات وإضرا�ت مضادة حتى سابقا من داtل الحكومة، 

 N99%ليه وصلنا لـ داtل الحكومة ولما ج�نا بعقد البر�مج ق�يل التوقKع 
  . يعني تحر�ت �äٓ، كنتكلمو بصرا�ة وتوقفت هاذ العملية

�ش òكونو صر�اء اح\ا مhفقين، راه فايت تلاقKنا، Nلى ٔ�ن هاذ القطاع 
من مصل²ة البX، ٔ�قولها �لسادة المنتخبين، من مصل²ة البX ٔ�ن يصلح، من 

اtذينا، ما  مصل²ة البX ٔ�نه يخضع لطلبات عروض، وهذا هو القرار ا�لي
نبقاوش في م\طق الكرايم، سابقا ضمنا المك�س=بات �لمهنيين، ؤ�نت شاهد 
Nلى ذÉ، ضمنا ٔ�نه ما غيفKقوش في الصباح ويلقاو حتى تتخرج وا�د 

إلا ربع، كنتو كتفKقوا في  9ونصف �يلقى مع  8الكريمة هو تيخرج مع 
ضمنا . لهم حقهمإلا ربع، ا�لي �يدي  9الصباح كتلقاو �ريمة كتخرج، سير مع 

لكم ٔ�نه ما Ðادي نمش=يو إلا �لخطوط ا�لي هي ما فيهاش يعني الفائض، Ðادي 
ضمنا مليار د�ل . نمش=يو �لخطوط لي مازال فيها نقص حماية �لمك�س=بات

اUرهم �ش نجددو الحظيرة د�ل الحافلات، ضمنا �ر�مج د�ل التكو�ن 
  . ح\ا مhفقينوالقضا� ÖجÝعية، وصلنا ٔ�ننا Ðادي نظمو، ا

فوقع العام اTٔول زيدو� Nام، العام الثاني زيدو� Nام، العام الثالث 
زيدو� Nام، وصلنا إلى نهاية المطاف ٔ�نه لابد ندوزو لÊٔمور العملية، ؤ�� لا 
ٔ�خفKك اليوم Ðادي نضطرو المسؤولية ٔ�مام الله ؤ�مام شعبنا س=نفرض 

و اTٔموال لت�ديد الحظيرة، ٔ�نظمة د�ل اTٔمن ود�ل السلامة، Ðادي نجيب
ف9ة  ،قدتكنع Ðادي ند�رو التكو�ن، ابغاو الإخوان واح\ا مقhنعين، ؤ�� 
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عريضة م\كم المهنيين، الإخوان المهنيين مقhنعين �لعملية د�ل الإصلاح، 
ولكن تحتاج وا�د الجرٔ�ة �ما كانت الكلفة الس=ياس=ية، ولكن �ما كانت 

  . الكلفة حتى Nلى بعض الناس
د�ل الكريمات مكريين، وا�د Xالس  %70دا� كا�ن إشكال،  Tٔنه

عندو الكريمة تhH¼لص بظروف معينة الله �كمل بخير إلى كان ¤س=تحق، 
والمهني مسكين ا�لي كاري Xالس �يتعذب مع حوادث السير ويخلص 
الناس، فقلنا لابد نخلقو توازن في هاذ البلاد، Tٔن هذا هو العدل وهذه 

  .هي التنمية

        ::::د رئHس الجلسةد رئHس الجلسةد رئHس الجلسةد رئHس الجلسةالس=يالس=يالس=يالس=ي
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .الس=يد المس�شار، تفضلوا لكم الكلمة في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد بلفKلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفKلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفKلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفKل
ٔ�� بصرا�ة كنتفاnXٔ في الجواب د�É، لما كتقول لي بnنٔه ٔ�صحاب 

مليون في  20لا�ريمات كHس=تافدوا من هاذ اTٔموال، شي �عس وكHشد 
تH\وض يعري Nلى اكتافو وينوض مسكين �ي¼دم �ش الشهر، ووا�د 

  .يخلص هذيك لا�ريمة و�ش يخلص الطريطة
ولكن، الس=يد الوز�ر، راه النقاä اليوم Nالاش ما راضيÛش Nلى هاذ 

التحر�ر ا�لي كنتو XايبH\و، واش الوضعية، اNلاش ما راضيÛش Nلى هاذ 
�لي كHشدوا هاذ التحر�ر Xاي �ش يحرر من هاذ ٔ�صحاب الكريمات ا

الملايين و�عسين، ويعطي لص²اب النقل ا�لي هما tدامين في الكيران 
يخدموا �لكيران د�لهم، اNلاش Ðادي �كون هاذ لا�ريمة ٔ�و هاذ 

)l'autorisation(دمtوسير ا Éد�ر الكار د� ، .  
وراه اليوم راه ماشي هاذ الشي ا�لي كتقولوا، الس=يد الوز�ر، ماشي هاذ 

يتقال، ٔ�� امشHت عند الكاتبة د�لكم في الوزارة الطريقة ا�لي الشي ا�لي � 
شرحت لي بطريقة ٔ�خرى، كتقول لي ٔ�س=يدي راه �خٓر ماي خص لمول 
الكار يمشي ¤شري الكريمة من مول الكريمة، يعني خص يعطيه الملايين، ولا 

Nاو5ني تتجي تقول لو  ادÐخصو يدtلو معه شريك، وا�د �عس في دارو 
معا� شريك في شركة ولا �µٓ نعطيك الملايين �ش تKÍع لي، �µٓ ادtل 

  . ودائما هو المس=تفKد
فين هما هاذ اصحاب لا�ريمات، هاذ الناس امسا�ن ا�لي تيضربوا تمارة 
وtدامين في الكيران د�لهم، وراه هاذوك ا�لي خص تفكروا لهم، حرروا كما 

د�ر وا�د .. وXايبحرروا في ٔ�ورو�، اعطيو الناس ا�لي Xايب كار Xديد 
دفتر التحملات ها �شٓ خصك تتوفر، ها �شٓ خصك تعطي وزيد تخدم، 
ولكن راه ماشي هاذ الشي ا�لي �يتقال، انت دا� راه فاnXتٔني �لجواب 

Éد� .  
إذن، حرروا هاذ القطاع و�راكا من الريع، �راكا من هذوك الناس راه 

وÐادي يبقاو دايما �عسين في اس=تفادوا، ا�و الملايين الله يجعل البركة، �ٔ 

ديورهم و�يديو في الفلوس، وtليو الناس إلى كنتو، الناس راه دارت فKكم 
زعما نهار جKتو قالوا ا�لهم راه واقZK هاذ الشي Ðادي يتغير، ولكن راه ما 

وهذا راه تيظهر لي راه خصو وا�د .. شف\ا والو، الس=يد الوز�ر، مع كل
  . ن ممكن �قشوه مز�ن Tٔن فKه ما يتقالاليوم دراسي �لموضوع، إلى كا

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، لكم بعض الثواني

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kكككك
ٔ�تمنى ٔ�ن يعطى الوقت اæي ٔ�وقف عملية الإصلاح في البداية من 

يم، مع اTٔسف ج�نا البر�مج داtل الحكومة، وحر�وا ماشي اصحاب الكرا
لصالح المهنيين، هما ا�لي داروا Nلينا الإضراب، ؤ�� تhÛكلم معهم بصرا�ة، 
قلنا لهم ج�نا لكم �ر�مج لصالح المهنيين، قلنا لكم تنضمنو لكم ما تبقاوش 
تجددوا الكرا كل مرة، Ðادي يولي الكرا Nلى اTٔمد البعيد، قلنا لكم Ðادي 

بلاصة  32لف9ة الجديدة و�قي تتذ�ر د�ل ند�رو طلبات عروض � 
س=نوات، وقلنا لكم هاذ مالين  5ؤ�عطيناها �لمهنيين ا�لي عندهم ٔ�كثر من 

روا Ðادي نجيبو لهم مليار �ش يجددوا الحافلات ثم� الكيران ا�لي كHس 
وقلنا ٔ�نه مس=تق�لا .د�لهم، ما اعطيناش لص²اب الكرايم، ٔ�عطاوهم �لمهنيين

و معايير �ش �كون فيها المهنية �لمهنيين، هاذ الشي ٔ�ي خطوط Ðادي ند�ر 
  .كامل ج�ناه

ولكن كل مرة كنتحر�و تتحرك �äٓ، اليوم اح\ا كنhÛظرو تهدٔ� اTٔمور، 
Ðادي نجلسو معكم، ونقولو ٔ�س=يدي ٔ�ش=نو ا�لي Ðادي يحافظ Nلى 
المك�س=بات، ٔ�ولا الناس ا�لي �يعHشوا Nلى حساب، ا�لي هما محتاXين، Nلى 

ايم، من طبيعة الحال كا�ن ا�لي ما محتاجش، �ش òكونوا حساب الكر 
صر�اء، كا�ن ا�لي �يعHش بها، وهاذ المهنيين مساكين ا�لي �يضربوا تمارا، 

  .وعندهم إشكالات ونلقاو وا�د النوع من التوازن
  .مس=تق�لا، ما كايÛش شي �ريمة إلا بناء Nلى طلبات عروض

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .�رشكرا لكم الس=يد الوز

نhÛقل إلى السؤال الموXه إلى الس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة 
  . حول التلوث البHئي ،المكلفة �لب9Hة ،والمعادن والماء والب9Hة

  .الكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاض
  .شكرا الس=يد الرئHس

  الس=يدة الوز�رة،
  ...يتوفر المغرب



 2015 �ريلدورة �ٔ  –شار�ن مداولات مجلس المس� 

20 

 )م 2015 ٔ��ريل 28( ه 1436 رجب 9

        ::::لس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةلس=يد رئHس الجلسةاااا
 ؟الس=يد المس�شار، ٔ�رجوك، ٔ�ش=نو ابغيتي.. اس�نى اس�نى، اس�نى

ما دام ٔ�� ا�لي كÛسير، Tٔن هو ... الس=يد المس�شار، ٔ�رجوك، ٔ�ش=نو كتقول
  . طلب مني ٔ�ن ٔ�ؤخر السؤال الله يخليك

  .تفضل الس=يد المس�شار، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاض
ادة س=ياس=ية �ريد ٔ�ن تجعل من التنمية ٔ��د يتوفر المغرب Nلى إر 

الخيارات الإستراتيجية �لÛس=بة لب�X من X�ٔل الÝسك ÖجÝعي والترابي، 
وتت�لى هذه الإرادة الس=ياس=ية في ٔ�ن المغرب يتوفر Nلى مKثاق وطني �لب9Hة 
والتنمية المس=تدامة، إلا ٔ�ن الواقع البHئي اæي نعHشه يجعلنا ن�ساءل عن 

  .من ال�شريعات في غياب ٔ�جرٔ�تها وتفعيلهاالجدوى 
  ؟ما هي المقاربة التي س=تعتمدها الحكومة لمعالجة إشكالية الب9Hة

وما هي إستراتيجيتكم الجديدة في حماية الب9Hة، tاصة في المناطق 
  الصناعية؟
  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .بالس=يدة الوز�رة تفضلي في إطار الجوا

الس=يدة حكيمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس=يدة حكيمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس=يدة حكيمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس=يدة حكيمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
        ::::والبHوالبHوالبHوالب9999Hة، المكلفة �لبHة، المكلفة �لبHة، المكلفة �لبHة، المكلفة �لب9999Hةةةة
  .شكرا الس=يد الرئHس

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
  السادة المس�شارون،

ٔ�ولا، المقاربة ٔ�و الإستراتيجية خصنا Nليها يوم دراسي، Tٔن الكÜير تعمل 
  .في هاذ الس=ن�ين هاذي

òزلنا الترسانة القانونية، وصحيح إلى در� القانون وما طبق\اهش، ما 
ولكن إلى ما كا×ش عند� القانون ما كتكو×ش عند� القوة  �يصلاحش،

د�ل التنزيل د�ل الإستراتيجية، فكان ضروري �ش �كون عند� قوانين، 
لتطهير، واش=تغلنا كثير من �حKة القوانين، القانون الإطار، المراس=يم د�ل ا

المراس=يم د�ل الحدود القصوى، المراس=يم د�ل النفا�ت الخطيرة ا�لي 
ك�شكل وا�د الخطر �بير Nلى المس=توى الوطني، وكان ما عند�ش اTلٓيات 

  .�ش òراق�وها
  .إذن، كانت �رسانة قانونية �بيرة

من الناحKة د�ل المراق�ة البي�Kة، جKنا �لمرسوم د�ل الشرطة البي�Kة، 
تبر الوطني Tٔول مرة ا�لي مختبر معترف به من طرف الهيئات ا�لي تnٔمل ا® 

  .�®تبرات، ا�لي Ðادي ي��ع المشاريع البي�Kة، وا�لي Ðادي يد�ر المراق�ة
شرطي اTنٓ هي موجودة وكاينة Nلى الصعيد الوطني كتدور �ش  25

الشرطة در� شراكة مع وزارة اUاtلية ف� يخص . تد�ر المراق�ة البي�Kة
  . البي�Kة

 220الحد من التلوث د�ل النفا�ت الصلبة Nلى الصعيد الوطني، 
اNٕادة هيكلة د�ل المطارح  45مطرح نفا�ت، اح\ا في س=نة وا�دة در� 

  .القديمة، ا�لي كنا كند�رو خمسة د�ل المطارح في الس=نة
 د�ل المعالجة ود�ل التثمين د�لد�ل المحطات  12، 45اح\ا در� 

النفا�ت، دtلنا Tٔول مرة في المغرب المنظومة د�ل التثمين د�ل النفا�ت في 
د�ل المحطات ا�لي هي كتÍنى  12المغرب، واTٔهم فاش كنتكلم معك كاينين 

  .Nلى الصعيد الوطني
دtلنا �لفرز، tلق\ا فرص د�ل الشغل Nلى الصعيد الوطني، نعطيك 

د�ل الناس  800 الناظور كاينة في) Ð)coopérativeير �خٓر مÜل هي 
  ).la coopérative(ا�لي دtلوا يخدموا في 

فرصة د�ل الشغل في  1500الزيوت المس=تعمZ، في س=نة و�دة tلق\ا 
 .اNٕادة الزيوت

  ... كذTٔ ،Éول مرة في المغرب

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
.. شكرا، صافي الس=يدة الوز�رة؟ tلي شوية د�ل الوقت �لتعقKب �ش

Kس=تاذ السي سعيد التدلاوي، تفضلهناك تعقTٔب؟ تفضل ا.  

        ::::المس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس=يدة الوز�رة

في الحقKقة اح\ا كÛشكروك، الس=يدة الوز�رة، Tٔنه المرٔ�ة المناس=بة في 
واح\ا عرف\ا اGهودات الجبارة . المكان المناسب من tلال التكو�ن د�لكم

من tلال الترسانة القانونية ا�لي �كلمت Nليها، ا�لي تقوم بها الس=يدة الوز�رة 
الوطني، وا�د العدد مراس=يم التطهير، مراس=يم النفا�ت الخطيرة، ا®تبر 

  .د�ل اTٔمور
ولكن اح\ا ا�لي ابغينا اليوم نوضحو، الس=يد الوز�رة، كا�ن بعض اTٔمور 
 ZtUلا نعطيكم �ور�رت اÜا�لي هي لم تخضع إلى بعض الرخص، منها م
د�لها وا�د الرائحة �ريهة والسÍب د�لها هما ذوك المطاحن د�ل الزيتون، 

سميتو واد زا، وهذاك الواد تيكب في اوذاك الما تي�سرب لوا�د الواد ا�لي 
سد محمد الخامس ا�لي هو ماء صالح �لشرب، وكذÉ هذاك الواد الناس 

�يطلب م\ك كنتمناو في الفريق الحركي . كHسقKو م\و في القطاع الفلا�
  . �ش �زور هاذ المدينة

ا�لي ابغينا، الس=يدة الوز�رة، هاذ الشي عرف\اكم ò�ٔكم ضابطاه، ولكن ا�لي 
خطير، الس=يدة الوز�رة، هو ٔ�نه في بعض المناطق وخصوصا اUار البيضاء، 
كا�ن بعض المناطق الصناعية ا�لي هي ما كتعرفوهاش، لماذا ما 

ك مÜال وا�د طلب رخصة د�ل كتعرفوهاش؟ Tٔن هي عشوائية، نعطي
إسطبل د�ل اXUاج، اXUاج ملي �يKÍض البيض �يوU الفلالس، ذاك 
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 من tلال) hangars( 69مصنع �خٓر، دار  69الفلالس بيضوا 
)hangar (ذ وا�د، ولاو ها)les hangars(  ؤيو م\طقة صناعيةnكلهم تي

) le règlement(عشوائية خطيرة لوا�د اUرXة ما تصورش، رغم ٔ�ن 
ا�لي �ينظم وا�د العدد د�ل المصانع موجودة في  1914د�ل الظهير د�ل 

 la(، تعمل "فا�وم"هذيك المنطقة، ؤ�خطرهم هي وا�د الشركة اسميتها 
pétrochimie ( ولية ا�لي كتصنع �ش تصوب المواد د�لTٔبمعنى المواد ا

هذا ما الصباÐة، وهاذ الشركة هذي ما عندها حتى رخصة، بل ٔ�كثر من 
مخلصاش لا الواج�ات د�ل الرسوم �ش Îش=تغل، لا الضريبة اTٔولى �ش 

  . Tٔن بناء عشوائي ،)le permis d’habiter(تحل 
ذا ـــــــــــــل �شٓ دار؟ اخــــــمح 70ب هاذ �ذا، صاحـــــٔ�كثر من ه

)le monopole( اح\ا كنعرفو ،)le monopole ( د�ل الما والضو عند
)7l’ONE( ٔ�و )Lydec (ار البيضاءUهو دار  ،في ا)poste ( هو ا�لي

  . تيKÍع لهاذ الناس الضو
ٔ�� Ðادي نعطيكم مÜال . هاذ الناس تHش=تغلوا بمواد خطيرة وسامة كثيرا

  ...fس=يط، الس=يدة الوز�رة

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
صافي الس=يد الرئHس، Ðادي نقطعو Nليهم الضو وانت غنقطعو Nليك 

. زت الحيز د�É القانوني، الوقت د�É اس=تغرقhهالصوت Tٔنك تجاو 
الس=يدة الوز�رة، في .. اعطي لها الو5ئق د�É.. الس=يدة الوز�رة، تفضلي

 .ثواني

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبHالس=يدة الوز�رة المنتدبة Uى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب9999Hة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة 
        ::::�لب�Hلب�Hلب�Hلب9999Hةةةة

  الس=يد المس�شار، 
نطقة العشوائية الصناعية ولاد �دو وNلى الم �ٔ إلى كنت �تهضر Nلى 

ولاد �دو، راه ا�لجنة Ðادي تخرج لها في هاذ اTٔس=بوع، وراه في Nلم �ٔ د�ل 
  . السلطات المحلية، وراه اح\ا واقفين Nليها وXاتنا شكاية واح\ا tدامين Nليها

و�لÛس=بة لتاور�رت، راه كا�ن مشكل �بير، Tٔنه اح\ا اعطينا اUعم 
صر الزيتون، ما ابغاوش ¤ساهموا �ش òزلو د�لنا �لمنطقة الصناعية لع

معاصر الزيتون ومع السلطات المحلية،  ومع) l'ONEP8(لول مع الح
  . مشH\ا وكنعرف هذاك المشكل مز�ناو 

البارح توقعت الاتفاقKة مع السي ٔ�خ\وش �ش نجيبو اUعم حتى من 
 وزارة الفلا�ة ونحاولو �ش òكثرو من المشاركة د�ل اUوä �ش òزلو

والمشكل د�ل . د�لهم �ش يمكن نلقاو الحل) la participation(هذيك 
�ور�رت راه Nلى الصعيد الوطني كامل، واTنٓ كاينة شراكة �ش نلقاو الحل 

  .�لمرXان Nلى الصعيد الوطني 

                                                 
7 Office National de l'Electricité 
8 Office National de l’Eau Potable 

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يدة الوز�رة

ه الجلسة، وهو ونhÛقل إلى السؤال اtTٔير المدرج في Xدول ٔ�عمال هذ
موXه إلى الس=يد وز�ر التجهيز، وموضوع السؤال هو الطرق الثانوية �لعالم 
القروي، وضعية الطرق الثانوية �لعالم القروي، والسؤال كذ�Tٔ Éد 

 .السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي لÍسط السؤال، تفضلوا الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعي
Hسشكرا الس=يد الرئ.  
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
لا يخفى Nليكم، الس=يد الوز�ر، اTٔهمية الخاصة التي تحتلها الطرق 
الثانوية �لÛس=بة �لعالم القروي، وذÉ �عتبارها الشر�ن اæي يحقق سر�ن 

µلى العالم الخارN اwاhصادية بها، إضافة إلى انفhقÖعية وÝجÖ التنمية.  
æا، ومن م\طلق ÖهÝم الخاص اæي ٔ�ولته وزار�كم لهذه الطرق من 
tلال تخصيص صندوق لها، وفي المقابل الوضعية المزرية التي توXد Nليها، 
×سائلكم، الس=يد الوز�ر، عن الإجراءات التي س�h¼ذها وزار�كم لتدارك 

  هذا النقص؟
  .شكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد المس�شار

  .ة لكم، الس=يد الوز�رالكلم

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kكككك
  الس=يد الرئHس،

  الس=يد المس�شار المحترم،
ٔ�عرف اهÝمكم كما اهÝم �قي المنتخبين �لعالم القروي وهو ¤س=تحق، 
لكن العالم القروي هي قضية ٔ�فقKة، ؤ�نتم تعلمون ٔ�نه كا�ن تدtل وا�د 

كنعتقد ممكن ٔ�ن �كون . ة �لجماNات المحليةالعدد د�ل الوزارات �لإضاف
مجال في إطار ا�لجنة ونجيو نتداولو ونت²دثو Nلى ما هو موجود، ما هو 

  الخصاص ا�لي �قي خصنا نعالجوه، ؤ�ش=نو هي المقاربة السليمة؟
ٔ�نتم تعلمون من الناحKة القانونية، tليني نقول É من الناحKة القانونية 

بما فيها القروية والحضرية، هي مسؤولية ٔ�ن الطرق د�ل الجماNات، 
الجماNات، دا� من الناحKة القانونية ٔ�نه الطرق من مسؤولية الجماNات، لكن 
تبÛت اUوä م\ذ مدة وماش=ية فيها ٔ�نها لابد ٔ�ن توا�ب الجماNات من tلال 
اUعم ومن tلال التnطٔير ومن tلال ٔ�يضا اýتمويل، Éæ كان البر�مج 

لبر�مج الثاني، ثم Xاء البر�مج د�ل اýتهيئة الترابية Xاء ااTٔول، ثم 
)9PMAT(  ساليو فيHÐ نٓ كلهم تقريباT2016 -2015ا�لي ا.  

                                                 
9 Programme de mise à niveau territoriale 
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  :ف\حن نحتاج اTنٓ إلى �ر�مج Xديد، بع�اä هاذ البر�مج الجديد فKه
ٔ�ولا، مضاعفة الحجم المالي، ٔ�نتم تعرفون بnنٔ الصندوق ضعيف، وهذا 

د�ل المرات د�ل العالم القروي، ٔ�نه غنمش=يو  قرار د�ل الحكومة ثلاثة
�لطرق الإقليمية ا�لي كتجمع ما بين الجماNات بعدا وما بين الجماNات ومراكز 
اTٔقاليم �ش ما تبقاش الجماNة محاصرة �ش يمكن لها تKÍع وÎشري ويمش=يو 
�لمرافق، ٔ�نه امشH\ا لجزء م\و وما س=بق إنجازه �ش ما يضيعش لابد من 

  .د�لو والتصنيف د�لو الصيانة
5لثا، غنمش=يو �لجماNات القروية والجبلية ا�لي ما عمرها اس=تفادت �ش 
يمكن لها Îس=تافد، �ش �كون نوع من العداä في توزيع هاذ المشاريع، ثم 
غنمش=يو �لق\اطر، ؤ�نتم تعلمون في العالم القروي ٔ�ن ٔ�حKا� دوار ق\طرة 

Kلومتر، Tٔن �ي¼ليه يمشي �لمرافق ولا د�ل الك  2ٔ�فضل ] من �يلومتر ولا 
يمشي �Xوار اTخٓر ولا يمشي �لفلا�ة د�لو بدل ما يد�ر وا�د عشرات 

  . الكKلومترات
فهاذ المقاربة مع الإخوان د�ل وزارة اUاtلية كان عند� اجÝع، 
كن²اولو إن شاء الله ق�ل بضعة ٔ�سابيع إن شاء الله ٔ�و ٔ�شهر �ش �كون 

�لي Ðادي �كون في الس=نوات المق�Z مhكامل لصالح العالم هاذ البر�مج ا
القروي �لÛس=بة �لبKÛة الطرقKة، ا�لي HÐساهم فKه الجميع �ش يمكن لنا 

  .×س=تجبو �ل²اجKات

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .تفضلوا الس=يد المس�شار �لتعقKب

        ::::المس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد ام�ارك الس=باعي
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ٔ�� كÛشكركم الس=يد الوز�ر Nلى اGهودات القيمة ا�لي كتقوموا بها Nلى 
الصعيد الوطني، Tٔن في الحقKقة هاذي البلاد د�لنا الحمد N الوطنية د�ل 

  . شاسع
لكن، الس=يد الوز�ر، ا�لي ابغينا نتذا�رو Nليه دا�، �يف ما قلت 

 22و 21ية كمثل الطرق القروية من ٔ�صل الجماNات، ولكن كا�ن طرق قرو
ا�لي هاذي هي الثالثة من ٔ�صل من الحكومات السابقة واح\ا كنلقKو Nليها 
سؤال، ا�لي كتربط ما بين خمHس ٔ�ولاد الحاج، �د التوابت، �راكة الراضي، 

  ...وا�لي كتربط ما بين إقليمين، ماشي ما بين جماعتين ولا بين
�لي هي توقفت كذÉ، الس=يد الوز�ر، ابغينا نتذا�رو Nلى الطريق ا

د�ل خمHس ٔ�ولاد الحاج اثنين الغياث، ا�لي Xات ذيك الفKضا�ت ا�لي 
، ولحد الساNة �قا ما 2014 كانت خصها تحل �لعموم في شهر ش=تÛبر

  . يناشكا
�يف ما قلت، الس=يد الوز�ر، الق\اطر وما ٔ�همها، Tٔن راكم وقفتم في 

�لي في الحقKقة اGهودات ا" اشعاب ٔ�زاك"ز�ر�كم لإقليم ٔ�سفي الق\طرة د�ل 

الجبارة لا د�ل م\دوبية التجهيز ولا د�ل الجماNة، والشركاء ا�لي هما 
الشركات ا�لي هما موجود�ن داtل الجماNة، ا�لي في الحقKقة �ون ماشي هاذ 
اGهودات ا�لي تدارت Ðادي نبقاو في عزä، راه �قا اTنٓ ما عرف\اش ٔ�ش=نو 

قKعية، در� مسائل �رقKعية �ش فكKنا العزä ما المصير د�لها، Tٔن Ðير �ر 
  .301بين الصو�رة ؤ�سفي Nلى 

كذÉ، الس=يد الوز�ر، ابغيت ×سوN Éلى وا�د الطريق ا�لي ابقات 

ما بين �سٓفي ومراíش، �سٓفي المسائل د�لو تصاو�ت، مراíش صايب 

وا المسائل د�لو، ابقى إقليم اليوسفKة، ما اعرف\اش هاذ الناس �شٓ �يقول

واش اح\ا حكرة ولا شي �اXة، Tٔن ا�لي في روس=نا هو الصفقة دازت في 

واح\ا  11مشات �لمصادقة من شهر . واTنٓ �قي ما تnشرٔش Nليها 11شهر 

  . ومازال هاذ الصفقة ما خرجت �لوجود 5دا� في شهر 

وهذي هي النقطة السوداء ا�لي كاينة عندكم في هاذيك الطريق ما بين 

هاذيك ا�لي في إقليم اليوسفKة وهي ا�لي �يوقعوا فيها  �سٓفي ومراíش، هي

  .وا�د العدد �بير د�ل حوادث السير

ولهذا اح\ا تنطلبو م\كم، الس=يد الوز�ر، هو Îسرعوا بهاذ المسائل 

هاذي، Tٔن الناس �يhÛظروا وكHسnلٔوا اNلاش هاذ Öقليم صاوب الطريق 

  .ول �لس=يد الوز�رد�لو وبقات اليوسفKة في عزä، هذا هو ا�لي تنق

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kالس=يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHXس�Kكككك
بغيت Ðير ٔ�طمئن الس=يد المس�شار وكÛشكرو Nلى طرح هاذ السؤال، ا

òتمنى �tذ عندك هاذ الشي من بعد �ش يمكن لي نجاوب، ولكن ما تبقى 

سفKة كنعتقد Ðادي يبداو ¤ش=تغلوا فKه قريبا إن شاء الله من مقطع في اليو 
  . �ش �كتمل

ا�لي يمكن لي نقول بnنٔه حرصنا كل الحرص �ش الصيانة نعطيوها 
س=نوات وهي في �راجع، يجب ٔ�ن نقول  10اTٔهمية د�لها، Tٔن كانت 

لما  2012طرق جKدة وحس=نة، في  %60الحقKقة، كان عند� ٔ�كثر من 
 3نقط في  5، اليوم ربحنا الحمد N %53ه لاّ Kنا �Xات الحكومة لق 

  .س=نوات، وÐادي òربحو الباقي إن شاء الله ف� تبقى
كان تقريبا حجم  2015حجم Öس�/ر، Ðير نقول لكم هذه الس=نة 

، بمعنى وا�د 140المليار و Ö2س�/ر ملي Xات الحكومة كتد�ر وا�د 
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، در� في س=نة 2013-�2012ل د�ل المليار د�ل الس=ن�يم، الس=نة د 210
مليار د�ل الس=ن�يم في  340مليار، اTنٓ Ðادي ند�رو  230: 2014

الصيانة، وÐادي نمش=يو �لطرق الإقليمية، وÐادي نمش=يو �لق\اطر ا�لي �كلمتو 
ق\طرة كلها في ظروف س9Hة، والكلفة د�لها حوالي  N1200ليها، Tٔن كا�ن 

انÝ كتعرفوا الإمكانيات د�ل البلاد المليار قسمناها Nلى بضع س=نوات،  5
د�لكم، ولكن حرصنا كل الحرص ٔ�يضا �ش المحاور الرئHس=ية، وراه ٔ��يد 

  ير ـــــحر�ية الس ò�ٔ80%كم كتجولوا، جميع المحاور الرئHس=ية ا�لي كتدوز منها 

كلها إن شاء الله سÛنهيها إذا قدر الله ق�ل نهاية ولاية الحكومة، وهاذ 
نا Nليه Ðادي نجاوبو، ولكن مز�ن �tذ هاذ اTٔرقام البر�مج ا�لي �كلم 

  .ونتواصل معكم الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسةالس=يد رئHس الجلسة
  .شكرا �لس=يد الوز�ر، وشكرا لجميع من ساهم في إنجاح هذه الجلسة

    ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


